BIULETYN INFORMACYJNY

OKREGOWEJ KOMISJI EGZAMINACYJNEJ

OKREGOWA
KO MI S A
EGZAMINACYINA

W KRAKOWIE Okregowa Komisja Egzaminacyjna w Krakowie: Al. F. Focha 39, 30-119 Krakéw
tel. (012) 61 81 201, 202, 203 fax: (012) 427 28 45 e-mail: oke@oke.krakow.pl www.oke.krakow.pl

Co sprawdzamy
na Sprawdzianie

! S Szanowni Panstwo
- e
~ Wraz z arkuszem probnego sprawdzianu W gorach
Py /7@7 przekazujemy biuletyn informacyjny. Zachecamy do
# wykorzystania go w pracy szkoty.

<

(o]

w sytuacji egzaminacyjnej — propozycja.

Zadania sprawdzianu na lekcjach jezyka polskiego —
przyktady.

Zadania sprawdzianu na lekcjach matematyki — przyktady.
Zadania dla egzaminatoréw sprawdzianu.

Sprawdzian mozna zdawacC $piewajgco — przyktadowy
sprawdzian JAZZ.

Spis tresci:
—
3 1. Wprowadzenie.
2. Co sprawdzamy na sprawdzianie — standardy wymagan
egzaminacyjnych w przyktadach.
3. Jak sprawdzamy — formy zadan sprawdzianu.
4. Co sprawdzamy w szkole a co na sprawdzianie — relacje
-\ miedzy oceng wewnatrzszkolng i zewnetrznag.
} \\ 5. Sylwetka szoéstoklasisty dobrze radzacego sobie

} 3

N 7
-

Dvrektor OKE
Ve oéju%

Marek Legutko

Krakow, grudzien 2003



s. ' 1. Wprowadzenie

SPRAWDELAN """

Szanowni Nauczyciele

Mamy nadzieje, ze ten biuletyn pomoze Panstwu w przygotowaniu ucznidéw do
sprawdzianu na zakonczenie szkoty podstawowej. Samym uczniom natomiast pozwoli lepiej
pozna¢ formute sprawdzianu, wskaze, w jaki sposéb przygotowywaé sie do niego, jak
rozwigzywac¢ zadania zamkniete i otwarte, a wiec takie zadania, ktére stanowig repertuar
polecen w testach dla szostoklasisty.

Sprawdzian ma charakter interdyscyplinarny i bada umiejetnosci ucznia w zakresie pieciu
standardow, takich jak: czytanie, pisanie, rozumowanie, korzystanie z informacji, wykorzystanie
wiedzy w praktyce. Wazne jest wiec, abySmy my — nauczyciele szkoty podstawowej,
nauczyciele wszystkich przedmiotow — w miare mozliwosci, na swych zajeciach stosowali takie
¢wiczenia i zadania, ktore w swej konstrukcji, w sposobie formutowania polecen podobne bedg
do typu zadan testowych sprawdzianu. Warto takze tak planowac¢ swojg prace, aby w toku
zaje¢, w kazdej nadarzajacej sie sytuacji ¢wiczyC te podstawowe umiejetnosci, ktére kazdy
uczen po ukonczeniu szkoty podstawowej powinien posiadac.

Uczmy ucznia, jak wykorzystaé ma on swojg wiedze i umiejetnosci, ktére nabyt na
poszczegodlnych zajeciach edukacyjnych, do rozwigzania problemu-zadania o charakterze
ponadprzedmiotowym. | tu nasza ogromna rola jako nauczycieli szkoty podstawowe;.
Sprobujmy wprowadzaé do swoich scenariuszy lekcji takie dziatania, dzieki ktérym realizowac
bedziemy tresci i doskonali¢ umiejetnosci nie tylko te bezposrednio wynikajgce ze specyfiki
nauczanego przedmiotu, ale takze te, ktore realizowane sg na innych zajeciach edukacyjnych.
Na jezyku polskim nie tylko ksztattmy umiejetnos$ci zwigzane z odczytywaniem réznorakich
tekstéw kultury czy z redagowaniem réznych form wypowiedzi. Stawiajmy takze naszego ucznia
w sytuacjach problemowych, pozwolmy mu argumentowaé i przewidywac skutki wydarzen
bliskich jego doswiadczeniu, uczmy go, jak powinien wykorzystywa¢ zdobyte stownictwo do
nazywania i okreslania zjawisk, z ktérymi na co dzien sie spotyka, niech oblicza cene zakupéw
przy okazji ¢wiczen jezykowych zwigzanych z poprawng odmiang wyrazow, a tworzac krotkie
akty mowy, niech wykaze sie takze swojg znajomoscig z zakresu przyrody i ogdlnej wiedzy
o swiecie. Na przedmiotach matematyczno-przyrodniczych dbajmy, by uczen poprawnie pod
wzgledem jezykowym budowat odpowiedZ do zadania, a uzasadniajgc swojg wypowiedz na
zadany temat, wypowiadat sie rzeczowo i poprawnie pod wzgledem stylistyki i poprawnosci
jezykowej. Pokazmy dziecku réwniez, ze pewne tresci, cho¢ przekazywane na réznych
przedmiotach, niczym sie miedzy sobg nie réznig. UmiejetnosS¢ postugiwania sie skalg, jakag
uczen nabyt na przyrodzie w niczym nie rézni sie od odczytywania skali przy rozwigzywaniu
zadan o charakterze matematycznym. Unikajmy "zaszufladkowania sie" w obrebie wiasnego
przedmiotu, stwarzajmy na lekcjach takie sytuacje, w ktorych uczen, by rozwigza¢ postawiony
przez nas problem, musi wykazac sie umiejetnosciami z zakresu réznych standardéw.

| na koniec, moze rzecz najwazniejsza. Pamietajmy, ze dziecko takze w sytuacjach
pozaszkolnych, przy wykonywaniu codziennych czynnosci wykazuje sie umiejetnosciami, ktore
okreslone sg w standardach wymagan egzaminacyjnych. Stwarzajmy wiec takie sytuacje
edukacyjne, ktére bliskie sg doswiadczeniu dziecka i wychodzg naprzeciw jego
zainteresowaniom. To, co znane nie budzi negatywnych emociji, postawione pytanie nie staje
sie problemem nie do rozwigzania.

Zyczymy Panstwu owocnej pracy ze swymi uczniami.

Anna Dubiecka, Anna Gruntkowska



2. Co sprawdzamy na sprawdzianie — standardy wymagan
egzaminacyjnych w przyktadach

Juz po raz trzeci wszyscy szostoklasisci w Polsce ustawig sie do wspolnej edukacyjnej
fotografii (zbiorowej i indywidualnej), z ktérej bedzie mozna odczyta¢ stan ich umiejetnosci
w zakresie czytania, pisania, rozumowania, korzystania z informacji, wykorzystywania swojej
wiedzy w praktyce.

Przygotowujgc sie do sprawdzenia stopnia opanowania podstawowych kompetencii
uczniow w roku 2004 wykorzystajmy doswiadczenia poprzednich lat. Zachecamy uczniow
i nauczycieli do siegania po arkusze egzaminacyjne opublikowane w informatorach
lub wykorzystane podczas trzech ogodlnopolskich sesji egzaminacyjnych. Standardy
egzaminacyjne okreslone przez Ministra Edukacji Narodowej uzyskaty praktyczng wykfadnie
w co najmniej 15 ,oficjalnych” arkuszach (nie wliczono tu zadan wykorzystanych w Il terminie
egzaminu):

Lp. | Motyw przewodni arkusza sprawdzianu Wersja arkusza | Zastosowanie arkusza
1 W lesie A1 Informator 2002

2 | Urodziny Kuby A1 Informator 2002

3 Pierwszy dzien wakacji A1 Informator 2002

4 | Cztery pory roku A1 préba 2001

5 | Ogrody A4 préba 2001

6 | Wycieczka A7 préba 2001

7 | Swieto Filipa A8 préba 2001

8 | Pory roku A1 sprawdzian 2002

9 Ewa jest chora A7 sprawdzian 2002

10 | O ksigzce A8 sprawdzian 2002

11 | Jabtko B1 sprawdzian 2002

12 | Wielkopolski Park Narodowy A1 Informator 2003-2005
13 | Wspdlne planowanie A1 Informator 2003-2005
14 | Przed telewizorem A1 sprawdzian 2003

15 | Popotudnie Kasi A8 sprawdzian 2003

Wszystkie te arkusze — wraz z opisem (kartotekg) oraz kryteriami oceny prac
uczniowskich udostepniamy w wersji elektronicznej w serwisie internetowym OKE w Krakowie.
Obok standardowej wersji A1 funkcjonujg na sprawdzianie wersje A4, A5 i A6 dla ucznidéw
niedowidzacych i niewidomych, A7 — dla ucznidw stabostyszacych i niestyszacych, A8 — dla
uczniéw uposledzonych w stopniu lekkim.

Zakres umiejetnosci badanych na sprawdzianie okreslono w zatgczniku nr 1 do
rozporzgdzenia Ministra Edukacji Narodowej z 10 sierpnia 2001 r. w sprawie standardéw
wymagan bedgcych podstawg przeprowadzania sprawdzianow i egzaminéow Sg one zgodne
z Podstawg programowgq ksztatcenia ogolnego, zawartg w rozporzadzeniu Ministra Edukacji
Narodowej i Sportu z 26 lutego 2002 r. w sprawie podstawy programowej wychowania
przedszkolnego oraz ksztafcenia ogdlnego w poszczegolnych typach szkot.

Ustalono ogodlnie, ze na sprawdzianie nalezy sprawdza¢ opanowanie nastepujacych
umiejetnosci:



Kategoria umiejetnosci (standard)

Sprawdzane umiejetnosci ucznia

1. Czytanie 1. odczytywanie réznych tekstéw kultury,
2. okreslanie funkcji elementow charakterystycznych dla
danego tekstu,
3. rozumienie znaczenia podstawowych symboli
wystepujacych w instrukcjach i w opisach,
4. odczytywanie danych z réznych rodzajow zrodet.
2. Pisanie 1. pisanie na temat i zgodnie z celem postugujac sie

réznymi formami wypowiedzi,

2. formutowanie wypowiedzi ze Swiadomoscig celu
(intencji),

3. budowanie tekstu poprawnego kompozycyjnie,
celowe stosowanie srodkow jezykowych
i przestrzeganie norm gramatycznych, ortograficznych
i interpunkcyjnych,

4. przedstawianie w postaci graficznej danych z tabeli,
5. dbanie o uktad graficzny, czytelnos¢ i estetyke zapisu.

3. Rozumowanie

1. postugiwanie sie kategoriami czasu i przestrzeni
w celu porzadkowania wydarzen,

2. przedstawianie przyczyn i skutkow wydarzen
i zjawisk,

3. okreslanie znaczenia osiggnie¢ cztowieka dla rozwoju
cywilizacyjnego,

4. wyrazanie wtasnych opinii wraz z prébg ich
uzasadnienia, wyjasnianie swojego stanowiska,
uzywanie odpowiednich argumentéw,

5. opisywanie sytuacji przedstawionej w zadaniu,
6. rozpoznawanie charakterystycznych cech i wtasnosci,

7. dostrzeganie prawidtowosci, opisywanie ich
i sprawdzanie na przykfadach:

8. ustalanie sposobu rozwigzania zadania oraz
prezentacji tego rozwigzania,

9. analizowanie otrzymanych wynikow z oceng ich
SEensownosci.

4. Korzystanie
z informacji

1. wskazywanie zrodet informacji, postugiwanie sie nimi,

2. analizowanie oferty mediéw kierowanej do dzieci
i mtodziezy, wybieranie sposrod tych ofert, kierowanie
sie wskazanymi kryteriami.




5. Wykorzystywanie | 1. postugiwanie sie poznanymi terminami do opisywania
wiedzy zjawisk i sytuacji spotykanych w srodowisku,

w praktyce 2. wybieranie przyrzadéw stuzacych do obserwacji

i pomiaru, odpowiadanie na pytania dotyczace
przebiegu zjawisk, zapisywanie wynikéw obserwacji,

3. wykonywanie obliczen,

4. planowanie i wykonywanie obliczen z wykorzystaniem
kalkulatora,

5. wykorzystywanie w sytuacjach praktycznych
poznanych wtasnosci,

6. rozpoznawanie oznakowania substancji toksycznych,
tatwopalnych i wybuchowych, objasnianie zasad
uzytkowania domowych urzadzen elektrycznych,

7. wyjasnianie na podstawie instrukcji obstugi,
jak uruchomic¢ i wykorzysta¢ proste urzadzenia
techniczne,

8. rozumienie potrzeby stosowania poznanych zasad.

Jak rozumie¢ takie ogolne zapisy? Wykorzystujac zadania z ,oficjalnych” arkuszy
sprawdzianu mozna podjaé probe zilustrowania przyktadami kazdej z wymienionych
umiejetnosci ucznia. Przyktady pozwalajg na dookreslenie zarowno zakresu umiejetnosci ze
standardéw wymagan, jak i postulowanego stopnia ich opanowania.

Powigzanie zadan arkusza sprawdzianu ze standardowymi umiejetnosciami opisuje
kartoteka arkusza. Ogoélng informacje o takim powigzaniu zawiera tez opis arkusza publikowany
po kazdym sprawdzianie przez Centralng Komisje Egzaminacyjng. Schemat punktowania
rozwigzan zadan otwartych sprawdzianu takze moze by¢ zrédtem informacji o tym co sprawdza
dany sprawdzian.

® PpPodstawg wielu zadan sprawdzianu sg teksty, ktore dotycza wspodlnego motywu

“'. (nazwanego w tytule arkusza); jest to materiat, wokdt ktdrego koncentrujg sie pytania

zadan. Okreslenie ,tekst” nalezy rozumiec¢ tu szeroko: jako teksty ciagte lub nieciggte,
podane w formie stownej, graficznej, tabelarycznej czy liczbowe;j.

Umiejetnosci ucznidéw sprawdzane sg za pomocg zadan réznych
@f %\ % typow. Opis i charakterystyke réznych form zadan sprawdzianu
przedstawiono w dalszej czesci biuletynu.

@ Przy prezentacji uczniom rodzajéw zadan otwartych i zamknietych sprawdzianu istotny
~ jest komentarz nauczyciela lub innych uczniéw. Niektore przyktadowe rodzaje zadan,
ktore mogg by¢ rozwigzywane na lekcjach jezyka polskiego i matematyki,
skomentowano. Zachecamy nauczycieli do zapoznawania uczniow z elementami
technologii pracy z zadaniem, zaleznej od jego formy. Zachecamy — szerzej — do uczenia

ich technik pracy umystowe;.

Cytowane zadania lub grupy zadan zaopatrzono w przypis wskazujacy tytut (motyw przewodni)
arkusza, z ktorego pochodzg. Lista wykorzystanych arkuszy znajduje sie na stronie 3 tego
biuletynu.




Czytanie — kategoria umiejetnosci 1.1

Uczen:
1. odczytuje rézne teksty kultury (w tym ksztattujace tozsamos¢ narodowg
i postawe obywatelska):

a) zrédta i teksty historyczne, w tym: fragmenty kronik, pamietnikow, listow, elementy
dziedzictwa kulturowego, w szczegdlnosci zabytki architektury reprezentatywne dla danej
epoki, polskie piesni patriotyczne,

b) teksty literackie, w tym: basnie, legendy, mity, opowiadania, utwory poetyckie
i prozatorskie z klasyki dzieciecej i mtodziezowej — polskiej i Swiatowej,

c) teksty uzytkowe, w tym: telegram, zaproszenie, zawiadomienie, instrukcje, przepis,
ogtoszenie, kartke pocztowa, list prywatny i oficjalny, tabele, notatke,

d) proste teksty podrecznikowe, a takze publicystyczne i popularnonaukowe, w tym:
audycje radiowg i telewizyjng, artykut prasowy,

e) przedstawienia teatralne i filmy,

f) przekazy ikoniczne, w tym: komiksy, dzieta malarskie, rzezby, rozpoznaje ich cechy
charakterystyczne, dostrzega znaczenia dostowne i odkrywa sensy przenosne.

Przyktady tekstéw i zadan
]

Wrzesniowym polem idzie jesien.
Rude ma wiosy i rudg suknie,

we wiosy wpiete pierzaste astry,
a w rekach ktosy i stodkg gruszke.

Jadwiga Hockuba: Jesien (fragment)

Autorka wiersza poréwnata jesien - pore roku do:
A. pierzastych astrow,
B. kaprysnej pogody,
C. rudowtosej kobiety,
D. stodkich owocow.
(Cztery pory roku)

W stoneczny, $niezny ranek, kiedy to lekki mrozik kazat ztotym iskierkom tanczyc¢
w powietrzu, a obwalone sniegiem gatezie jodet jak napuchniete tapy lesnego potwora
zwisaty bezwiednie z drzew, po catej wsi gruchneta radosna wies¢: — Dzieci jadg
kuligiem!

| oto juz przodem pedzg duze sanie z janczarami, zaprzezone w pare koni, (...) a za
saniami, na dtugich linach — narciarze i saneczkarze, kto sie tylko gdzie zdotat uczepic!
Tetnig metalicznie janczary, parskajg konie, pedzi kolorowy waz roziskrzong i rowniutkg
jak stot doling Popradu, tg sama, ktorg szesc¢set lat temu zagony tatarskie party na
podbdj Polski.

Furkajace w pedzie nad saniami proporczyki potracajg pochylone nad drogg konary,
a biate, nawiste tapska gatezi strzepujg cate tumany $niegowego pylu dzieciom za
kotnierze.

Maria Kownacka: Rogas z Doliny Roztoki

W tekscie najwazniejszy jest opis:

A. zimy, B. doliny Popradu, C. kuligu, D. najazdu Tataréw.
Kulig z tekstu przypominat:
A. zagony tatarskie, B. leSnego potwora,
C. zlote iskierki, D. kolorowego weza.
(Cztery pory roku)
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Ziemia krgzy wokét Stonca po drodze zwanej orbitg. Pelny obieg Ziemi trwa jeden rok.
W czasie tego ruchu os$ ziemska jest stale skierowana w strone Gwiazdy Polarnej i nachylona
do ptaszczyzny orbity pod katem okoto 67°.

Wystepowanie pér roku jest wiasnie skutkiem tego ’@-- @
nachylenia, poniewaz w czasie ruchu Ziemi po @’ @
orbicie ré6zne obszary kuli ziemskiej sg mocniej lub wios zima

stabiej nastoneczniane. Przez po6t roku bardziej @ ------------------- @
nastoneczniona jest poétkula pétnocna, a przez 7\ iesie !
nastepne pot roku — potkula potudniowa. Gdy na ) i @
potkuli pétnocnej zwierzeta szykujg sie do zimy, na ) ' __@”
potudniowej ptaki zaczynajg zaktadaé gniazda. =

lle czasu potrzebuje Ziemia, by okrgzy¢ Stonce?
A. pot roku,

B. trzy miesigce,

C. jeden rok,

D. jeden dzien.

Jesli na potkuli potnocnej trwa jesien, to na poétkuli potudniowej:
A. konczy sie jesien,
B. jest wiosna,
C. zaczyna sie zima,
D. jest lato.
(Pory roku)

Starozytni Grecy wierzyli, ze pory roku zmieniajg sie za sprawg bogini urodzaju
Demeter.

Pewnego razu wtadca podziemnego Tartaru Hades porwat Kore — corke Demeter.
Zrozpaczona bogini rzucita klgtwe na ziemie, by ta nie rodzita wiecej plondw, nie ztocita
sie urodzajem. Zeus zgodzit sie wiec, by Kora dwie trzecie roku spedzata u swej matki,
za$ jedng trzecig roku u Hadesa, jako Persefona — pani podziemnego krélestwa.
Uszczesliwiona Demeter zdjeta klatwe z ziemi. Od tego czasu co roku na wiosne
Demeter stroi ziemie w radosne szaty na powitanie swej corki, a p6zng jesienig, gdy sie
rozstajg, ptacze deszczem nad swym matczynym losem.

Wedtug Grekéw wiosna nadchodzita wraz z powrotem na ziemie:
A. Demeter,

B. Hadesa,

C. Zeusa,

D. Kory.

Jaka pora roku od poczatku do konca przemijata na ziemi, gdy Persefona
przebywata w Tartarze?
A. lato,
B. jesien,
C. zima,
D. wiosna.
(Pory roku)



®  Tytus, Romek i A'tomek biorg udziat w akcji sadzenia drzewek.
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Henryk Jerzy Chmielewski, Tytus, Romek i A‘tomek. Ksiega VIl — fragment
@f Dlaczego Tytus chciat przeprowadzi¢ mrowki do nowego lasu?

A. Bez mréwek las nie mégtby istniec.

B. Pragnat, by nowy las urdst jak najszybciej.

C. Chciat, by w nowym lesie byty zwierzeta.

D. Zamierzat stworzy¢ im lepsze warunki.
@/ Z tej historyjki wynika, Ze:

w mtodych lasach nie ma grzybdw.

trzeba wiedziec, jak wota¢ na mrowki.
nie wolno zaktécac spokoju mrowisk.
lepiej nie sadzi¢ miodych laséw.

cowp

(W lesie)

Czytanie — kategoria umiejetnosci 1.2

Uczen:
2. okresla funkcje elementéw charakterystycznych dla danego tekstu:

a) rozumie pojecia: fikcja literacka, swiat przedstawiony, nadawca, odbiorca, podmiot méwiacy,
narracja, przenosnia, rytm,

b) postuguje sie czynnie terminami: bohater, watek, akcja, autor, narrator, epitet, porownanie,
wyraz dzwiekonasladowczy, rym, zwrotka, refren, basn, legenda, opowiadanie, powiesc,
proza, poezja oraz podstawowymi terminami zwigzanymi 2z przekazami ikonicznymi,
plastyka, muzyka, radiem, telewizjg, filmem, teatrem, prasa.

Przyktady tekstéw i zadan

®  \Wrzesniowym polem idzie jesien.
‘ﬁ. Rude ma wtosy i rudg suknie,
we witosy wpiete pierzaste astry,
a w rekach ktosy i stodkg gruszke.

Jadwiga Hockuba: Jesien (fragment)




Liczne epitety w wierszu, np.: pierzaste astry, ruda suknia, przede wszystkim

pomagajg czytelnikowi:

A. polubi¢ jesienny czas,

B. wyobrazi¢ sobie opisywang scene,
C. pieknie recytowac wiersz,

D. pozegnac sie z jesienia.

(Cztery pory roku)

Z ganku schodzito sie furtkg do ogrodu. Tutaj byty piwonie. Rosty czerwone irézowe.
A obok piwonii byty krzaki agrestu. Tutaj stata stara, kratkowana altana, cata zarosnieta
dzikim winem. W altance tanczyty zawsze plamy stoneczne, pachniato wilgocig

i owocami.

Za altankg $ciezka, otoczona krzakami agrestu i zaroslami bzu, prowadzita na tgczke,
gdzie staty drzewa owocowe. Szczebiotaty tu ptaki i brzeczaty pszczoty. tgczka
konczyta sie wysokim drewnianym ptotem, ktéry oddzielat nasz ogréod od ogroddéw
warzywnych. Wzdtuz ptotu rést szereg wierzb. To byt ogrod mojego dziecinstwa.

Narrator w tym tekscie:

A. opowiada o wydarzeniach,
B. wspomina i opisuje,

C. wyznaje swe uczucia,

D. komentuje wydarzenia.

Narracja prowadzona jest w:
A. czasie przesziym,

B. czasie terazniejszym,
C. czasie przysztym,

D. réznych czasach.

Telewizor

Z telewizorem trzeba rozwaznie;
Wybierac to, co naprawde uczy.
Albo to, co Smieszy.
Masz w sobie bowiem wtasny ekran: wyobraznie,
| ja to wtasnie uczyn
Czarodziejkg zwyktych rzeczy.
Dzbanek na stole, co swiattami pryska,
Autobus w deszczu, I1$nigcy niby okon,
Smuga, ktorg zwetnia w niebie odrzutowiec...
To sg rowniez filmy, dziwne widowiska,
Naciesz nimi oko,
Innym to powiedz.
Jedni cie obsmiejg: ,Sam widziatem... eee tam”.
Inni sie zadziwig: ,On chyba poeta”.
A tys po prostu fajny jest chtopaczek,
Co lubi troche madrzej
Niz inni popatrzec.
Stanistaw Grochowiak

Jarostaw lwaszkiewicz: Ogrody (fragmenty)

(Ogrody)
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Wiersz jest skierowany do

A. telewizora.

B. wyobrazni.

C. tworcy filmowego.
D. miodego widza.

Wskaz poréwnanie.

,wyobraznie [...] uczyh czarodziejkg”

»=autobus [...] ISnigcy niby okon”

A

B.

C. ,atys[...] fajny jest chtopaczek”
D. ,masz w sobie [...] wtasny ekran”

NASZ LAS NAZWIEMY
TYTUSOWYM GAJEM

\m,.

- ’
— .
: B T /BEDZIE JAK ZNALAZL, :
o » "% |NA PAPIER DO PIECDZIE M
SIATE] KSIAZECZKL N
O NASZYCH PRZYGODACH/ i

Tytus, Romek i A'tomek biorg udziat w akcji sadzenia drzewek.

(Przed telewizorem)

CZEGOS BRAKUJE
W TYM NASZYM

LAS BEZ MROWEK JEST JAK SZKOLA
BEZ UCZNIOW. ALE JAK JE
PRZESIEDLIC DO NASZEGO LASUZ,

GRZYBY TO MALO

TAS - TAS, CIP-CIP!
KTO WIE, JAK SIE WOLA
NA MROWK!

CIE SIE NIE
JESTEM LASEM

Henryk Jerzy Chmielewski, Tytus, Romek i A'tomek. Ksiega VII, — fragment

Kim jest Tytus?

A. mieszkancem lasu
B. fikcyjnym bohaterem
C. postacig legendarng
D. postacig rzeczywistg

,Las bez mrowek jest jak szkota bez uczniow” — powiedziat Tytus. W swej

wypowiedzi uzyt:
A. poréwnania
B. epitetow

C. przenosni

D. wyrazéw dzwiekonasladowczych

Przedstawiona historyjka jest:
A. powazna i pouczajgca
B. zartobliwa i pouczajgca

C. tylko zartobliwa
D. tylko powazna

(W lesie)



Czytanie — kategoria umiejetnosci 1.3

Uczen:
3. rozumie znaczenia podstawowych symboli wystepujacych
w instrukcjach i w opisach:

a) diagramow,

b) map,

c) plandw,

d) schematow,

e) innych rysunkow.

Przyktady tekstéw i zadan
®  Ozdobny krzew miat przyczepiong do todyzki kartke z takimi znakami:

-
L o < 1l CVI-IX

Zapis ten oznacza, ze krzew:

A. Lubi stonce, kwitnie w marcu, ale kwiaty zrywamy dopiero od czerwca.
B. Chronimy przed storcem, przycinamy kwiaty od czerwca do wrzesnia.
C. Lubi stoiAce, przycinamy go w marcu, kwitnie od czerwca do wrzesnia.
D. Przycinamy w marcu, ale tylko w stoneczne dni; kwitnie cate lato.

(Cztery pory roku)

[ 4
‘ﬁ Nazwa kierunku wiatru pochodzi od nazwy kierunku, z ktérego ten wiatr wieje.

@ Dopisz w miejscach wykropkowanych odpowiednie nazwy kierunku wiatru.

-hl / wialr potudniowo—zachodni

(Cztery pory roku)

®  Jesli Ola zdecyduje sie pojechaé na wies, Tomek z tata beda na nig czekaé w poblizu
.ﬁ. znaku ostrzegajacego przed przejazdem kolejowym.

a A BA

A. B. C. D.
(Cztery pory roku)
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® Mapka okolic Boru i Gaju

las lisciasty

las iglasty

droga

Sciezka

/A ! ) O jezioro
. miejscowo$é

skala 1: 50 000

@ Wokot Gaju rosng asy ........cccceveveeeveeennnns .
(okre$l rodzaj lasu)
(W lesie)

Czytanie — kategoria umiejetnosci 1.4

Uczen:
4. odczytuje dane z:

a) tekstu zrodtowego,

b) tabeli,

c) wykresu,

d) planu,

e) mapy,

f) diagramu

oraz odpowiada na proste pytania z nimi zwigzane.

Przyktady tekstéw (planu, diagramu, tabeli) i zadan

o Fragment planu miasta

& |

ul. Marcyzowa

m —
3 -
s = ) 2
E 3 ul. Fiolkowa ﬂ
Iy P
5[ .’“!u- E

ul. Kormwaliowa

@I dworzec autobusowy ]II: MUZEum
@ informacja @ szpital

12




Odczytaj z planu miasta i zaznacz dobrg odpowiedz.
Przy ulicy Narcyzowej znajduje sie:

A. informacja turystyczna,
B. dworzec autobusowy,

C. szpital,
D. muzeum.

Odczytaj z planu miasta i zaznacz dobrg odpowiedz. Ktéra z ulic jest rownolegta
do ulicy Konwaliowej?

cowp

ul. Wiosenna,
ul. Tulipanowa,
ul. Rézana,

ul. Narcyzowa.

® Pewnego dnia w Letniewie przeprowadzano pomiary
‘ﬁ. Zanotowane wyniki pomiaréw przedstawiono na wykresie.

[°C] A

16
12
8

0

(Wycieczka)

temperatury powietrza.

800 1000 1200 14 00

1600

18 00 20 00

@f Co ile godzin dokonywano pomiaréw temperatury?

A1

B. 2

C. 3

Jaka temperatura byta o godzinie szdstej po potudniu?

A. 12°C

@f Ktore zdanie jest prawdziwe?

B. 10°C

C. 9°C

A. 87i20% byta taka sama temperatura.
B. godzinie10™ byto cieplej niz 0 20™.

C. 12°C bylo o godzinie 16.
D. 16°C bylo o godzinie 14™.

>

o) 00

D. 8°C

(Pory roku)

® Na wykarczowanym obszarze lasu uczniowie pobliskiej szkoty posadzili w roku 1998
‘ﬁ. drzewka. Po dwdch latach sprawdzili, ktore sadzonki przyjety sie.
Oto wyniki ich obserwacji:

DRZEWO 1998 r. 2000 .
brzoza 120 100
topola 120 120
buk 124 112
dab 84 76
Przyjety sie wszystkie:
A. brzozy B. topole C. buki

D. deby
(W lesie)
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Pisanie — kategoria umiejetnosci 2.1

Uczen:

formami wypowiedzi:
a) opowiadanie,

1. pisze na temat i zgodnie z celem, postugujac sie nastepujacymi

b) opis przedmiotu, krajobrazu, postaci rzeczywistej i literackiej, dzieta sztuki,

c) sprawozdanie z uroczystosci szkolnej, wycieczki,

d) notatka w formie planu, tabeli, wykresu, streszczenia,
e) kartka pocztowa,

f) list prywatny i oficjalny,

g) telegram,

h) zaproszenie,

i) zawiadomienie,

j) ogtoszenie,

k) instrukcja,

[) przepis.

Przyktady zadan

% Utéz plan dnia wycieczki.

Mozesz wykorzystac potrzebne informacje z ramek.

‘ Kapiel w morzu. ‘ | Spacer po Rynku. | ‘ Sniadanie. ‘
‘ Strojenie choinki. ‘ | Zwiedzanie muzeum. | ‘ Obiad. ‘
‘ Kolacja. ‘
% Napisz plan dnia
800 e e e e e e e e e —————————————
10,00 e e e e e e e e e e e e e e enaareeaaeeaanns
T4.00 it e e e e e e e e e —rraaeeaaanraraaaeaeaanns
18,00 et e e e e aeaaaaaaaeaaeeaaaaaannnnnnns
1800 e e e e e aaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaa—_
(Wycieczka)

Napisz opowiadanie na temat ,Moja przygoda w lesie”. Opowiedz historie prawdziwg

lub wymyslona.

% Napisz opowiadanie wedtug podanego planu.
Plan opowiadania

1. Wyprawa do ogrodu.

2. Zrywanie owocow.

3. A to pech!

4. Szczesliwe zakonczenie.

14
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(Ogrody)




L N N

Lublin, 12 kwietnia 2000 r.

Kochana Babciu! Kochany Dziadku!

Mingt miesigc od naszego ostatniego spotkania. W tym czasie wiele sie wydarzyto.
Ostatnio bytem u Macka na urodzinach, bawilismy sie S$wietnie. Swoje urodziny
chciatbym podobnie zorganizowac¢. Rodzice obiecali mi, ze bede je mogt urzadzi¢ dla
kolegdw i kolezanek z klasy na dziatce w Zanidwce.

Jak wiecie, dzien moich urodzin to 23 wrzesnia. W tym roku dobrze sie sktada, bo
jest to sobota. Zaprosze wiec jedenascie osob juz na godzine 10%°. Chce pokazac im
piekng okolice i miejsce waznego wydarzenia historycznego, poniewaz wiekszosc¢ z nich
interesuje sie historig. Wszystkim dam mapke gminy Jabton, na ktérej rodzice zaznaczyli
literg D naszg dziatke. Przesytam Wam takg samag maka

Na mapce oznaczono miejsce, gdzie
Polacy walczyli z zaborcg w czasie
Powstania Styczniowego. Czesto
chodzilismy tam razem oglada¢ krzyz
powstanczy. Planuje wspdlny spacer do
tego miejsca, a po powrocie rézne
zabawy. Razem z mamag przygotujemy
smaczne jedzenie.

Mysle, Ze bedzie to przyjemne
spotkanie. Napiszcie, czy mdj pomyst
Wam sie podoba.

Juz za tydzien chcemy zaprosi¢ na

podziatka 1 ;100 000

. yasIcll . ] & kodeioty
dziatke Was i Ciocie Aline. —_— dmi', . & zabytkowe kapliczki
rzeki, jeziara,
. sty {& parki i drzewsa zabytkowe
Catuje Was bardzo, bardzo mocno!K A . kanaly . pola bitew
uba R
. . . . . T bagna ~ lesniczowki
PS. Pozdrowienia dla Cioci Aliny! o D — dziaka rodzicéw Kuby

Do zobaczenia za tydzien!

Napisz plan spotkania urodzinowego Kuby tak, aby uwzgledniat informacje
zawarte w tekscie. Uzyj rownowaznikéw zdan.

Kuba zaprasza na urodziny swojego przyjaciela Macka.

Napisz tekst zaproszenia, ktore powinien do niego wystac.
(Urodziny Kuby)

Napisz sprawozdanie (ok. 10 zdan) z jednodniowej wycieczki rowerowej, w ktorej
uczestniczytas/uczestniczyte$ lub ktérg sobie wyobrazasz.
(Wspdlne planowanie)

Napisz list do Asi. Przekonaj ja, ze nie warto i nie powinno sie godzinami przesiadywac
przed telewizorem.

Co i dlaczego najczesciej robisz, gdy w wolnym czasie nie oglgdasz telewizji?

(Przed telewizorem)

Jest lato. Chcesz wystaé kartke pocztowg do bliskiej Ci osoby, by przekazac, gdzie i jak
spedzasz wakacje. Napisz te kartke i poprawnie jg zaadresu;.

Uwaga: Imiona, nazwisko i adres mogg by¢ zmyslone.

15



(Pory roku)

Pisanie — kategoria umiejetnosci 2.2

Uczen:
2. formutuje wypowiedzi ze Swiadomoscig celu (intencji):

pyta i odpowiada,
potwierdza i zaprzecza,
poleca i prosi,
przyrzeka i obiecuje,
zacheca i zniecheca,
zaprasza,
przeprasza,
wspotczuje,

zartuje,

watpi,

odmawia.

16

Przyktady zadan

Dziadek wybiera sie na grzyby. Jacek tez ma wielkg ochote na wyprawe do lasu.
— Dziadku, chciatbym tez p6js¢. Moge? — pyta.
— No... nie wiem. Pamietasz, ile ostatnio miatem z tobg ktopotow? — kreci gtowg
dziadek.

Co i jak powinien powiedzie¢ Jacek, by przekona¢ dziadka? Sformutuj i zapisz
jego prosbe.
(W lesie)




Napisz tekst pt. ,Warto jes¢ jabtka”. Zachecajgc do jedzenia tych owocdéw, uwzglednij
ich smak i wartosci odzywcze.

(Jabtko)

Chcesz zacheci¢ kolege, kolezanke lub inng osobe do spedzenia letniego popotudnia
w ogrodzie (na dziatce, w sadzie, w parku itp.). Jak przekonasz te osobe? Co powiesz?
Sformutuj swojg zachete i zapisz.

(Ogrody)

Przeczytaj uwaznie wyszukany przez Ole tekst:
O $pigcych rycerzach nad Jeziorem Goreckim

Dawno, dawno temu, w czesci dzisiejszego powiatu poznanskiego, gdzie teraz
rozcigga sie obszar Wielkopolskiego Parku Narodowego, byta dzika, petna zwierzat
knieja. Teren ten, poczgwszy od XVII wieku, byt jednym wielkim polem bitewnym. Tu,
na rowninie pod wsig Trzebaw, Stefan Czarniecki przetrzepat porzadnie skore
Szwedom w 1657 r., gdy potop szwedzki zalat nasz kraj.

Kolejne powstania i wojny przetaczaty sie przez te dzikie i piekne tereny. Tu,
w okolicach Gorki i Trzebawa, organizowata sie armia powstancza w czasie Wiosny
Ludéw w 1848 r. Niestety, jedynym sladem kolejnych zrywéw niepodlegtosciowych byty
coraz liczniejsze mogity, rozsiane po tym skrawku ziemi wielkopolskie;.

(Caty tekst mozesz znalez¢ w zbiorze podan i legend wielkopolskich
Stanistawa Swirko pt. Orle gniazdo.)

% Dopisz do odpowiedzi Oli brakujgce pytania, tak aby powstata logiczna catos¢.

Ola: Byto to w roku 1657, niedaleko wsi Trzebaw.
(Wielkopolski Park Narodowy)

Pisanie — kategoria umiejetnosci 2.3

Uczen:
3. buduje tekst poprawny kompozycyjnie (ok. 1 strony formatu A4), celowo
stosujac srodki jezykowe i przestrzegajac norm gramatycznych,
ortograficznych i interpunkcyjnych:

Przyktady zadan

Moja ulubiona pora roku. Opisz wybrang pore roku i uzasadnij, dlaczego jg lubisz.
Pamietaj o poprawnej pisowni.

(Cztery pory roku)
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W imieniu Wojtka napisz krotki list do kolegi, ktéry z powodu choroby nie uczestniczyt

w przygotowaniach do wycieczki. Przedstaw mu plany wycieczkowe i oczekiwania

zwigzane z tym wyjazdem. Pamietaj o odpowiedniej formie i stosownym stownictwie.
(Wielkopolski Park Narodowy)

% Napisz trzy zdania, ktére mogtyby pochodzi¢ z pamietnika Kamili lub z pamietnika
Adama. Powinny one dotyczy¢ spotkania przyjaciot planujgcych wycieczke rowerowa.
(Wspdlne planowanie)

@ Opisz piekny zakatek sadu, parku lub lasu. Postaraj sie, by Twdj opis byt barwny.
Unikaj zbednych powtorzen. W opisie uwzglednij:
— pore roku,
— wyglad np. drzew, krzewdw, trawnikow, klombow... ,
— odgtosy przyrody,
— nastro;.
(Jabtko)

% Co i dlaczego najczesciej robisz, gdy w wolnym czasie nie ogladasz telewizji?

(Przed telewizorem)

Pisanie — kategoria umiejetnosci 2.4

Uczen:
4. przedstawia w postaci graficznej dane zapisane w tabeli:

a) przenosi informacje na os liczbowa, chronologiczng, uktad wspétrzednych,
b) wyraza dane w postaci diagramu stupkowego, prostego schematu, innego.

Przyktady tabeli i zadan
® W ciggu roku wielu turystéw zwiedza zabytki.

-
e

1
Doz turgshew] !
Tabela #3400
liczba OG0
miesige furystow
maj 100 000 1540000
CZErwies 180 daa —
lipiec 200 000
slerpien 200 Gaa S 000
o [rnr:-:l_r:!:|
e CZervac lipies slarpien
&] Wykorzystaj informacje z tabeli i narysuj brakujace stupki.
(Wycieczka)




% Wykorzystaj dane zamieszczone w tabeli i zaznacz na osi liczbowej warto$ci minimalnej
i maksymalnej temperatury powietrza z 5 grudnia.

temperatura ['C] |temperatura ['C] [temperatura ['C] |temperatura ['C] |%rednia dobowa
o godz. 7™ o godz.19™ maksymalna minimalna temperatura ["C]
[ 5xu -4 -1 2 -5 -2
——
0 1 [°C]
(Cztery pory roku)

. Rodzice po powrocie z pracy

‘ﬁ. przypomnieli Oli, ze w lipcu opady 200
moze pojechac z ciocig w gory.  (mm)
Ola postanowita sprawdzi¢, | B
jaka moze byé¢ tam wtedy 150 -
pogoda. Odszukata wykres
przedstawiajgcy roczny 100
przebieg srednich temperatur

i wielkosci opadow w gorach. ol -

Roczny przebieg opadéw w gérach

Ola niechcacy rozlata kakaona |} || |
diagram ilustrujgcy roczny Sl - -~
przebieg opadow.

I m v v vivivilIX X Xl Xl
miesigce

Uzupetnij brakujgcg czes¢ diagramu, korzystajagc z danych zamieszczonych
w tabeli:

Miesigc
Opady w
mm

Il 1l v \Y VI \l
60 |50 60 80 120 |150 |170

(Pierwszy dzien wakaciji)
®  Magda przez tydzien zapisywata w tabeli, ile czasu spedzata na ogladaniu
"". programu telewizyjnego.
Dzien poniedz. | wtorek sroda | czwartek | piatek sobota | niedziela
Czas

. 1 godz. i
ogladania ;
TV 10 min

1 godz. i

1
3 9992 | 50 min

% godz. | 15min | 50min | 2 godz.

Na podstawie tabeli uzupetnij diagram stupkowy pokazujacy, ile godzin dziennie
Magda ogladata telewizje.

2
=)
[&]
[4n]
c
[
3
D 1
E‘ -
-
v ]
™
c_‘. .
0 pon. wit. 8. CZW. pt. sob. niedz
dni tygodnia

(Przed telewizorem)
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Adam — mitoénik przyrody — dowiedziat sie, Rosliny Liczba gatunkow
"‘ ile gatunkdéw roslin mozna obejrzec Mchy 40
w okolicy i zamiescit dane w tabeli. Porosty 60
Krzewy 25
Drzewa liSciaste 10
Drzewa iglaste 5

@ Przedstaw je za pomocg diagramu stupkowego.

A
2 70T

O

=~ 60T
< 50T

—_

(=]
1
I

| | |
T T T T T > r1:
Mchy Porosty Krzewy Drzewa Drzewa Rosliny
lisciaste  iglaste

(Wspdlne planowanie)

Pisanie — kategoria umiejetnosci 2.5

Uczen:
5. dba o uktad graficzny, czytelnosc¢ i estetyke zapisu:

a) dostosowuje zapis do formy wypowiedzi,
b) wyrdznia czesci tekstu zgodnie z jego struktura,
C) pisze czytelnie.

Przyktady zadan

Opisz piekny zakatek sadu, parku lub lasu. Postaraj sie, by Twdj opis byt barwny.
Unikaj zbednych powtdrzen. W opisie uwzglednij:
— pore roku,
— wyglad np. drzew, krzewow, trawnikoéw, klombow... ,
— odgtosy przyrody,
— nastrgj.
(Jabtko)

% Napisz list do Oli. Zaproponuj jej ciekawy sposob spedzenia wakacji.

(Pierwszy dzien wakaciji)

Monika rozmawia z Tomkiem o wycieczce.
Napisz, jakie pytania zadat Tomek.
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E{ns'-.:u:-r' byl =tary

v}

(Wycieczka)
Rozumowanie — kategoria umiejetnosci 3.1
Uczen:
1. postuguje sie kategoriami czasu i przestrzeni w celu porzadkowania
wydarzen:
a) sytuuje je w przestrzeni,
b) umieszcza daty w przedziatach czasowych,
c) oblicza uptyw czasu miedzy wydarzeniami,
d) porzadkuje wydarzenia w kolejnosci chronologiczne;.
Przyktady zadan
[ ]
‘ﬁ Bitwa pod Grunwaldem odbyta sie w 1410 roku.
> Ktory to wiek? Zakreskuj odpowiednig kratke na osi czasu.
| wiek X | X1 | & | kA |l] | AV | EAY | vl | Kl | | |KIJ': | FH
(Wycieczka)
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W Polsce istnieje obecnie 10 ogrodéw botanicznych. Najstarszym z nich jest ogrod
botaniczny w Krakowie zatozony w 1783 roku. Nieco pézniej powstaty ogrody
we Wroctawiu (1811) i w Warszawie (1818). Ogrod botaniczny w Poznaniu zostat
zatozony w 1922 roku. Po drugiej wojnie swiatowej powstaty ogrody w Lublinie, todzi,
Zakopanem, drugi ogrod botaniczny w Warszawie i dwa ogrody w Bydgoszczy.

W ktérym wieku zostat zatozony ogrdd botaniczny w Krakowie?
A. XVI

B. XVl

C. XVl

D. XIX

Krél Stanistaw August Poniatowski panowat w latach 1764-95.

W ktérym miescie powstat ogréd botaniczny za czaséw jego panowania?
A. Warszawa,

B. Krakow,

C. Poznan,

D. Wroctaw.

W ktérym z miast ogrdéd botaniczny powstat miedzy pierwszg a drugg wojng
Swiatowg?
A. Wroctaw,
B. Zakopane,
C. Lublin,
D. Poznah.
(Ogrody)

O $pigcych rycerzach nad Jeziorem Gdéreckim

Dawno, dawno temu, w czesci dzisiejszego powiatu poznanskiego, gdzie teraz
rozcigga sie obszar Wielkopolskiego Parku Narodowego, byta dzika, petna zwierzat
knieja. Teren ten, poczawszy od XVII wieku, byt jednym wielkim polem bitewnym. Tu,
na rowninie pod wsig Trzebaw, Stefan Czarniecki przetrzepat porzadnie skore
Szwedom w 1657 r., gdy potop szwedzki zalat nasz kraj.

Kolejne powstania i wojny przetaczaty sie przez te dzikie i piekne tereny. Tu,

w okolicach Goérki i Trzebawa, organizowata sie armia powstancza w czasie Wiosny

Ludoéw w 1848 r. Niestety, jedynym sladem kolejnych zrywéw niepodlegtosciowych byty
coraz liczniejsze mogity, rozsiane po tym skrawku ziemi wielkopolskie;.

(Caly tekst mozesz znalez¢ w zbiorze podan i legend wielkopolskich

Stanistawa Swirko pt. Orle gniazdo.)

W ktérym wersie daty i wydarzenia podane sg w porzadku chronologicznym?
A. chrzest Polski, potop szwedzki, 1525 r.;

B. | wojna swiatowa, 1848 r., potop szwedzki;

C. bitwa pod Grunwaldem, Wiosna Ludoéw, 1657 r.;

D. potop szwedzki, 1848r., Il wojna swiatowa.
(Wielkopolski Park Narodowy)

W przesziosci zdarzaty sie tak ostre zimy, ze prawie caty Bailtyk pokrywat sie lodem.
Miato to miejsce miedzy innymi w latach 1322 i 1398.

W ktérym to byto wieku?

OdpowiedzZ: ......cccoeeeiiiiiiiee e
(Pory roku)



A
-

Najwiekszy najazd Tatarow na ziemie polskie miat miejsce w 1241 r. Byt to wiek:

A. Xl B. Xli C. Xl D. XIV
(Cztery pory roku)
Powstanie Styczniowe wybuchto w 1863 roku.
% Zaznacz na osi czasu wiek, w ktorym miato miejsce to wydarzenie.
XV koleJ»ne wieki
% Ile lat uptyngto od wybuchu Powstania Styczniowego? .......cccoceveriennens
(Urodziny Kuby)

Adam chciatby obejrze¢ ruiny zamku, ktoéry zostat zbudowany pod koniec XlIl wieku.
W ktorym roku mégt powstac ten zamek?
A. 1198 . B.1282r. C.1248r. D.1325r.

(Wspdlne planowanie)

Tysigc lat — ile to wiekéw?
A1, B. 10, C. 100, D. 1000.
(W lesie)

Zaznacz znakiem X na osi czasu wiek, w ktérym toczyta sie wojna trojanska.

1300- | 1200- | 1100- | 1000- |900- |800- | 700- |600- |500- |[400- |300- |200- |100-f1- 101- |201- |301- |401-
1201 1101 1001 901 801 701 601 501 401 301 201 101 1 100 {200 |300 |[400 |500

(Jabtko)

Préby uruchomienia telewizji w Polsce byty podejmowane jeszcze przed rokiem
1939. Prowadzone od 1935 roku prace badawcze nad przekazem telewizyjnym przerwata
jednak Il wojna swiatowa. Ich wznowienie stato sie mozliwe dopiero w roku 1947.

W pazdzierniku 1952 roku z eksperymentalnego studia w Warszawie. Zostat
wyemitowany pierwszy polski program telewizyjny.

Regularng (cotygodniowg) emisje programdéw (najpierw pétgodzinnych, pdzniej
godzinnych) telewizja rozpoczeta od stycznia 1953 roku. Nadawane programy mozna
byto oglada¢é w kilkudziesieciu warszawskich sSwietlicach iklubach, w ktorych
zainstalowano odbiorniki telewizyjne. Zasieg nadajnika umieszczonego na 8. pietrze
budynku w centrum stolicy byt jednak niewielki.

Nadawanie dtuzszych i bardziej réznorodnych programdéw oraz zwiekszenie
zasiegu odbioru stato sie mozliwe w roku 1954 dzieki uruchomieniu nowego studia
telewizyjnego oraz nowej stacji nadawcze;.

Na podstawie ksigzki S. Miszczaka
Proby uruchomienia telewizji w Polsce podjeto
A. w pierwszej potowie XIX wieku.
B. w drugiej potowie XIX wieku.
C. w pierwszej potowie XX wieku.
D. w drugiej potowie XX wieku.
(Przed telewizorem)

Olek urodzit sie 3 IX, Radek — 28 IX, a Filip —10 X. Ktory z nich urodzit sie jesienig?
A. tylko Filip, B. Radek i Filip,
C. Olek i Radek, D. wszyscy chtopcy.
(Cztery pory roku)
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Aﬁ' Odmiana Termin zbioru Dojrzatosc¢ jabtek Okres
jabtek Jabtek do spozycia przechowywania do ...
alkmene IX IX Xl
mekintosz IX X Xl
starting X Xl Xl
idared X I \Y

Ktore jabtka mozna przechowywac co najmniej pot roku od terminu zbioru?
A. starting, B. mekintosz, C. alkmene, D. idared.

Odmiana jabfek starting dojrzewa do spozycia:
A. wiosna, B. latem, C. jesienia, D. zima.

Ktore jabtko nadaje sie do spozycia juz w trakcie zbioru?
A. starting, B. mekintosz, C. idared, D. alkmene.

Rozumowanie — kategoria umiejetnosci 3.2

Uczen:
2. przedstawia przyczyny i skutki wydarzen i zjawisk:

a) domysla sie przyczyn, przewiduje skutki wydarzen bliskich zyciu i swoim
doswiadczeniom,

b) wskazuje gtébwne przyczyny i skutki doniostych wydarzen w historii Polski,

c) wyjasnia przyczyny i skutki zmian, ktére zachodzg w srodowisku w wyniku dziatalnosci
cztowieka.

Przyktady zadan

M Chodzac po mokrych kamieniach, trzeba bardzo uwazac, bo sg zazwyczaj:
drobne i same wpadajg do butow,

Sliskie i mozna sie przewrdcic,

duze i fatwo o nie zahaczy¢ noga,

ostre i mozna sie skaleczy¢.

oo

(Cztery pory roku)

®  Sposréd wielu starych debéw rosnacych w Puszczy Biatowieskiej najbardziej znany jest
‘ﬁ. ,dab Jagietty”. Wedtug ludowych podan krél odpoczywat pod nim w czasie polowania,
ktére zorganizowano przed wyprawg na wielkg wojne z Krzyzakami.

W dawnych czasach organizowano polowania przed wielkimi wyprawami
wojennymi przede wszystkim po to, by:

zgromadzi¢ zapasy miesa dla wojska,

sprawdzi¢ spryti zrecznos¢ rycerzy,

zapewni¢ rycerzom rozrywke przed bitwa,

wyprobowac skutecznosc¢ broni strzeleckiej.

CoOow>»

(W lesie)
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Rozumowanie — kategoria umiejetnosci 3.3

Uczen:
3. okresla znaczenie osiggnie¢ cztowieka dla rozwoju cywilizacyjnego:

a) wyjasnia na prostych przyktadach zmiany cywilizacyjne, jakie nastgpity na przestrzeni
dziejéw,
b) opisuje najwazniejsze osiggniecia, ktore sktadajg sie na polskie dziedzictwo kulturowe.

Przyktady zadan

M Odkrycie, ze Ziemia krazy wokoét Stonca, zawdzieczamy:
A. Krzysztofowi Kolumbowi,
B. Mikotajowi Kopernikowi,
C. Ferdynandowi Magellanowi,
D. Janowi Gutenbergowi.
(Pory roku)
® Rok 1596 rozpoczyna stoteczng role Warszawy. Nowa stolica wywarta na Wiochach
‘ﬁ. wrazenie dodatnie. Razito ich tylko ogromne btoto, ktére po dtugotrwatych deszczach
pokrywato Zle brukowane jezdnie. Otoczone murami niewielkie miasto nie mogto tez
zapewnic¢ odpowiednich wygdd. Rozleglejsze od wtasciwej Warszawy byto wtedy Nowe
Miasto.
Powyzszy tekst informuje o tym, ze w XVI w. Warszawa byta miastem:
A. o szerokich i nowoczesnych ulicach,
B. zapewniajgcym wszystkie wygody,
C. niewielkim i otoczonym murami,
D. rozleglejszym od Nowego Miasta.
(Pierwszy dzien wakaciji)

Rozumowanie — kategoria umiejetnosci 3.4

Uczen:
4. wyraza wiasne opinie i prébuje je uzasadnic¢, wyjasniajac swoje stanowisko,
uzywa odpowiednich argumentow.

Przyktady zadan

Lublin, 12 kwietnia 2000 r.

a" Kochana Babciu! Kochany Dziadku!

Minagt miesigc od naszego ostatniego spotkania. W tym czasie wiele sie wydarzyto.
Ostatnio bytem u Macka na urodzinach, bawilismy sie $wietnie. Swoje urodziny
chciatbym podobnie zorganizowac¢. Rodzice obiecali mi, ze bede je mogt urzadzi¢ dla
kolegdw i kolezanek z klasy na dziatce w Zanidwce.

Jak wiecie, dzieh moich urodzin to 23 wrzesnia. W tym roku dobrze sie sktada, bo
jest to sobota. Zaprosze wiec jedenascie osob juz na godzine 10%. Chce pokazac im
piekng okolice i miejsce waznego wydarzenia historycznego, poniewaz wiekszosc¢ z nich
interesuje sie historig. Wszystkim dam mapke gminy Jabton, na ktérej rodzice zaznaczyli
literg D naszg dziatke. Przesytam Wam takg samag mapke.
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Na mapce oznaczono miejsce, gdzie
Polacy walczyli z zaborcg w czasie
Powstania Styczniowego. Czesto
chodzilismy tam razem oglada¢ krzyz
powstanczy. Planuje wspdlny spacer do
tego miejsca, a po powrocie rozne
zabawy. Razem z mamag przygotujemy
smaczne jedzenie.

Mysle, ze bedzie to przyjemne

spotkanie. Napiszcie, czy méj pomyst | -/~ -f'-__-;, ® a
Wam sie podoba. podziatka 1 100 000 N
. . .y : koscioty
Juz za tydzien chcemy zaprosi¢ na = drogi & zabythowe kapliczk
i i i i i _ rzeki, jeziora,

dziatke Was i Ciocie Aline. = tawy o parki | drzows zabytkowe

Catuje Was bardzo, bardzo mocno! s kanaty % pola bitew

Kuba T hagna ~  lesniczdwki
R Jacy Dy = dziatka rodzicdw Kuby

PS. Pozdrowienia dla Cioci Aliny!
Do zobaczenia za tydzien!

@ Uzasadnij, dlaczego w miejscowosci Kolano ustawiono krzyz powstanczy?

(Urodziny Kuby)

Poszukujesz informacji o tym, jak leSne zwierzeta przygotowujg sie do przetrwania
zimy. Czy siegniesz do ksigzki popularnonaukowej pt. Zwierzeta polskich lasow, czy tez
do basni pt.: Idzie Zima do lasu?

Uzasadnij w kilku zdaniach swoj wybor.

(Cztery pory roku)

Rozumowanie — kategoria umiejetnosci 3.5

Uczen:
5. opisuje sytuacje przedstawiong w zadaniu za pomoca;:

a) wyrazenia arytmetycznego i prostego wyrazenia algebraicznego,
b) prostego réwnania pierwszego stopnia z jedng niewiadoma,

c) planu,

d) mapy,

e) prostego schematu,

f) diagramu stupkowego,

g) innego rysunku.

Przyktady zadan

Ania i Jacek zbierali w lesie grzyby. Zebrali 13 prawdziwkow i 4 razy wiecej maslakow.
Ktore wyrazenie pozwoli obliczyé, ile grzybow zebrali?

A 13+4+13 B.13+4-13 C.13+4 D. 4-13
(W lesie)
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[ ] : : :
A, W lutym lub na poczatku marca, zanim rozwing sie ‘
"‘ paki, trzeba przycig¢ gatezie drzew. Grzadki |
w ogrodzie wymagajq przekopania i nawozenia. ;
Wszyscy przygotowujq sie do wiosny. i
Uczniowie klasy szostej postanowili wykona¢ budki E 4 dm

4 dm

legowe dla ptakéow. Rysunek obok przedstawia
projekt, zgodnie z ktérym je wykonywali. Podstawa 2 dm
dolna ma ksztatt kwadratu, a wszystkie Sciany
boczne sg do niej prostopadte.

2 dm

Za pomocag ktérego z wyrazen arytmetycznych obliczysz powierzchnie
wszystkich scian bocznych takiej budki?

3+4 3+4

A 2.3.242. 2 B. 2.3+2-44 -2
3 4 ]
C. 2-3-2|”24-2 D 2.3+2.442.22% .7
(Cztery pory roku)
‘ Planujgc wycieczke rowerowa, warto wiedzie¢, jaka bedzie pogoda wybranego dnia.
"‘ Prognoza pogody
Temperatura powietrza (°C) |

Data Zachmu Opady Wiatr Inne zjawiska

7 | 13% | 19% | Srednia| rzenie

Czwartek 10,0 | 17,1 | 14,9 14,0 . Deszcz $redni|  Cisza Rano mgta

12.V
P1’ gt\‘i" 127] 169 | 151 149 O Brak Staby Brak
Sobota | 454\ 54| 175| 2 O Brak Umiarko- Brak
14.V. wany
Niedziela| 15| 215 | 157| 17,4 O Krotkotrwaly | \vohira Burza
15.V. ulewny deszcZz

Uzupetnij podane zdania:

Srednia temperatura dnia jest obliczana jako $rednia temperatur z godz. 7%,
13 i 19%° wtym dniu. Srednia temperatura w sobote wynosita

(Wspdlne planowanie)

Sad ma ksztatt prostokgta o bokach 25 metrow i 30 metréw. Potowe jego powierzchni
zajmujg jabtonie, 30% powierzchni grusze, a reszte Sliwy.
Oblicz, na ilu metrach kwadratowych powierzchni sadu rosng sliwy.

Odpowiedz: Sliwy rosng na |:| metrach kwadratowych powierzchni sadu.
(Jabtko)
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W rejonie lesnictwa Jelonkowo rosng rézne lasy. Las iglasty zajmuje powierzchnie
¢" 7,5 ha, las lisciasty 4 ha, a las mieszany 6,5 ha.
@ Uzupetnij diagram stupkowy tak, aby przedstawiat te dane.

8

powierzchnia lasu [ha]

7
6 |
5 |
4 |
3
2

1

las las las .
iglasty  lisciasty mieszany rodzaije lasu

(W lesie)

Rozumowanie — kategoria umiejetnosci 3.6

Uczen:
6. rozpoznaje charakterystyczne cechy i wtasnosci:

liczb,

figur,

zjawisk,

przemian,

obiektéw przyrodniczych,

elementoéw Srodowiska, wskazuje réznice i podobienstwa oraz porzadkuije je.

-~ D QO O T QO

)
)
)
)
)
)

Przyktady zadan

Dzien urodzin Kuby to poczatek astronomicznej jesieni.
Poczawszy od tego dnia:

A. noce bedg coraz krotsze

B. dni bedg coraz krétsze

C. dni bedg coraz dtuzsze

D. dniinoce bedg trwaty tyle samo

Kuba chce przygotowac niespodzianke. Do papierowej koperty schowa jaki$ przedmiot.
Gdy zblizy do niej magnes, koperta sie przesunie.

Co powinno znajdowac sie w kopercie?

stalowy gwézdz

drewniany klocek

plastikowy guzik

gumka

ooy

(Urodziny Kuby)
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A, W lutym lub na poczatku marca, zanim rozwing sig '
"‘ paki, trzeba przycig¢ gatezie drzew. Grzadki ;
w ogrodzie wymagajg przekopania i nawozenia. ;
Wszyscy przygotowujq sie do wiosny. '
Uczniowie klasy szostej postanowili wykona¢ budki E

4 dm

4 dm
legowe dla ptakow. Rysunek obok przedstawia r

projekt, zgodnie z ktérym je wykonywali. Podstawa 3 dm
dolna ma ksztatt kwadratu, a wszystkie Sciany
boczne sg do niej prostopadte. -

2 dm

M Wszystkie Sciany boczne, podstawa dolna i podstawa goérna majg ksztatt:
A. czworokatow, B. rownolegtobokéw, C. prostokatéow, D. kwadratow.

(Cztery pory roku)

@f Zwierzeta, dla ktorych polskie lasy sg naturalnym srodowiskiem zycia, to:
A. lis, szympans, wilk
B. antylopa, wilk, zubr
lis, sarna, wilk
C. sarna, szympans, wilk
(W lesie)

@/} Ktore z roslin w czasie przedtuzajgcej sie suszy powinny zosta¢ podlane najwiekszg
iloscig wody?

cebula,

trawa,

poziomki,

maliny.

oW

(Ogrody)

PN Pierwsze polskie programy telewizyjne byly ogladane na ekranach majacych ksztatt
¢" zblizony do prostokata o wymiarach 12 cmi 18 cm.

@f Na ktéorym rysunku prostokat ten jest przedstawiony w skali 1 : 67
A E. . 0.

I

— | —

(Przed telewizorem)

®  \Magda przez tydzien zapisywata w tabeli, ile czasu spedzata na ogladaniu programu
‘ﬁ. telewizyjnego.

Cizlen ponledz wiorek sroda coxanek platek sohota nledzlela

Zzas
ogladania 11%'::%'1' %g-:-ﬂl 12%'::?;'1' %g-:nﬂz. 15min | S@min | 2godz
iy

M W ktorym dniu tygodnia Magda najkrécej ogladata telewizje?
A. We wtorek. B. W czwartek. C. W piagtek. D. W sobote.

(Przed telewizorem)
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W trakcie pakowania zakupow przez Ole, kredki rozsypaty sie na podtoge

PN
e , .

Podaj numery:
e dwdch par kredek rownolegtych do siebie:

e dwoch par kredek, ktore sg do siebie prostopadte:

-\

(Pierwszy dzien wakaciji)

A, Planujac  wyprawe, Jurek  poréwnat Nrtrasy | Dtugosc trasy
M dlugosci poszczegolnych tras z Leszczyn ' 8 %2 km
do Zawady i zapisat je w tabeli I 8,2 km
zamieszczonej obok. i 11 % km
v 11,7 km

Ktora odpowiedz podaje poprawng kolejnos¢ tras od najdtuzszej do
najkrotszej?
AL LT TV

C. I, 1L IV, D. IV, LI, |

(Wspodlne planowanie)

B. I, IV, I, 1l

% ZW|erZQta majq rézne sposoby na przetrwanie zimy. Wymien dwa z nich.

(Pory roku)

Rozumowanie — kategoria umiejetnosci 3.7

Uczen:
7. dostrzega prawidtowosci, opisuje je i sprawdza na przyktadach:

a) opisuje zjawiska o charakterze powtarzalnym, spotykane w najblizszym otoczeniu,
b) na podstawie opisu zjawiska majgcego charakter prawidtowosci wnioskuje o dalszym
jego przebiegu.

Przykiad zadania

‘ Srednia dobowa temperature powietrza obliczamy na podstawie temperatury
\ , maksymalnej i minimalnej zaobserwowanej w tej dobie oraz pomiaréw temperatury
0 godz. 771 19%.
temperatura [°C] [temperatura ['C] |temperatura [°C] |temperatura ['C] |Srednia dobowa
o godz. 7™ o godz.19™ maksymalna minimalna temperatura ["C]
4 Xl -3 ? 3 -4 -1
5 Xl -4 -1 2 -5 -2
6 Xl -6 -4 1 -7 ?
@f Jaka byfa srednia dobowa temperatura powietrza 6 grudnia?
A. -3°C B. -5°C C. -16°C D. -4°C
(Cztery pory roku)
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Rozumowanie — kategoria umiejetnosci 3.8

Uczen:
8. ustala sposéb rozwigzania zadania oraz prezentacji tego rozwigzania.

PN
-

PN
e

PN
-

Przyktady zadan

Zakupites na targu 50 kg jabtek po cenie hurtowej i zaptacites za nie 100 ziotych.
W sklepie kilogram jabtek tej samej odmiany kosztowat 2 zt 60 gr.
Oblicz, ile zaoszczedzites, kupujac jabtka po cenie hurtowe;.

Odpowiedz: Kupujac jabtka po cenie hurtowej, zaoszczedzitem zt.

(Jabtko)
Na straganie obok le$niczéwki Cennik
sprzedawane sg jagody i poziomki. JAGODY (1 szklanka) ........

Ania kupita 6 szklanek jagdd, a Jacek dwa | POZIOMKI (1 szklanka)
razy mniej szklanek poziomek.

Jacek zaptacit za swoje zakupy o 90 gr.
mniej niz Ania.
lle ztotych zaptacit Jacek? lle kosztowata szklanka poziomek?

Przedstaw swoje obliczenia.

(W lesie)

Podczas mroznej zimy uczniowie planowali urzadzi¢ lodowisko na boisku szkolnym.
Ma ono ksztait prostokgta o wymiarach 24 m i 35 m. Na kazdy metr kwadratowy boiska
uczniowie planowali wyla¢ 40 litrw wody. Woda miata by¢ dowozona cysterng
o pojemnosci 5000 litrow.

% lle litréw wody uczniowie planowali wyla¢ na cate boisko?
lle najmniej razy musiataby przyjechacC cysterna, aby przywiez¢ catg potrzebng
wode?

Zapisuj wszystkie obliczenia.

(Pory roku)

Szkolny komitet rodzicielski wygospodarowat 2140 zt na zakup sprzetu telewizyjnego.
Kupiono telewizor za 1389 zt i magnetowid za 699 zt. Za reszte postanowiono kupié¢
kasety wideo. Jedna kaseta kosztuje 6 zt 40 gr.

lle kaset kupiono?
Zapisuj wszystkie obliczenia.

(Przed telewizorem)
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a) porownuje wyniki z wlasnym doswiadczeniem,
b) sprawdza wyniki z warunkami zadania.

Rozumowanie — kategoria umiejetnosci 3.9

Uczen:
9. analizuje otrzymane wyniki i ocenia ich sensownos$¢:

PN
-

Przyktady zadan

Na wykarczowanym obszarze lasu uczniowie pobliskiej szkoty posadzili w roku 1998
drzewka. Po dwéch latach sprawdzili, ktére sadzonki przyjety sie. Oto wyniki ich
obserwaciji:

DRZEWO 1998 r. 2000 .
brzoza 120 100
topola 120 120

buk 124 112
dab 84 76

@% Jacek powiedziat, ze 80% sadzonek brzozy przyjeto sie. Czy miat racje?

A. Tak, przyjeto sie doktadnie 80% sadzonek brzozy.
B. Nie, poniewaz przyjeto sie wiecej niz 80% sadzonek brzozy.
C. Nie, poniewaz przyjeto sie mniej niz 80% sadzonek brzozy.
D. Brakuje danych, aby to sprawdzic.
(W lesie)

Przeprowadzono ankiete. Zapytano 28 osob, jakie owoce lubig najbardziej. Okazato sie,
ze jabtka najbardziej lubi 14 osbdb, 7 osdb woli jes¢ gruszki, 5 oséb najbardziej lubi Sliwki,
a tylko 2 osoby czeresnie.

25% sposrod ankietowanych osob lubi:

A. jabtka, C. sliwki, D. czeresnie.

(Jabtko)

B. gruszki,

Asia uwielbia godzinami ogladac¢ telewizje. Ktéregos dnia jej mama stracita cierpliwos$¢:
— Asiu, jak mozesz?! Juz trzy godziny siedzisz przed telewizorem!
— Alez mamo, to tylko 10 procent mojego wolnego czasu dzisiaj.

% Uzasadnij, ze Asia sie pomylita.

(Przed telewizorem)

Korzystanie z informacji — kategoria umiejetnosci 4.1

Uczen:
1. wskazuje zrodta informacji, postuguje sie nimi.
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Przyktady zadan

Tomek chce wiedzieé, gdzie jest miasto, do ktérego pojedzie na wycieczke. Powinien to
sprawdzi¢ w:

A. atlasie geograficznym,
B. podreczniku do jezyka polskiego,
C. podreczniku do matematyki,
D. atlasie grzybow.
(Wycieczka)
Rozklad jazdy pociagdw
POZNAR
Godzina Peran Rodzaj | numer Przyjazdy do stacji posrednich
odjazdu pociagu | docelowych
Szamotuly §.13 — Wronk §.27 -
250 4 2B201 Hrzyz 6 52 — Stargerd Szezecifaki 8.08 -
SZCZECIN 8.49
Leazno 640 — Wrockaw 7.44 —
&0 da EX 7700 Opole Gl 8.46 — Katowice 10,05 —
WIELKOPOLAMIMN |Krakdw Gl 11.20 - Tarmdw 12.20 -
PRZEMYSL 14.20
. Foznaf Deblec §.16 — Steszew §.43 -
g1 8 44252 Grodzisk Vilkp. 717 — WOLSZTYH 7 56
Odszukaj w rozktadzie jazdy, o ktérej odjezdza pociag do Szczecina.
Pociag z Poznania do Szczecina odjezdza o godzinie:
A. 5.50 B. 6.10 C. 6.00 D. 8.49
(Wycieczka)

Planujac kulig, dobrze jest zna¢ prognoze pogody. Podaja ja:
A. dzienniki telewizyjne i niektore codzienne gazety,

B. atlasy geograficzne i prasa mtodziezowa,

C. dzienniki radiowe i ksigzki przygodowe,

D. czasopisma podrdznicze i podreczniki do przyrody.

Poszukujesz informaciji o tym, jak lesne zwierzeta przygotowujg sie do przetrwania zimy.
Czy siegniesz do ksigzki popularnonaukowej pt. Zwierzeta polskich lasow, czy tez do
basni pt.: Idzie Zima do lasu?
Uzasadnij w kilku zdaniach swoj wybor.

(Cztery pory roku)

Po ktérg ksigzke siegniesz, chcac dowiedzie¢ sie o jeszcze innych wierzeniach
starozytnych Grekow?

A. ,Mitologia”,

B. ,Basnie i legendy”,

C. ,Astronomia”,

D. ,Klimaty Ziemi”.

Jak powiedzie¢: latem, w lecie czy w lato?

By upewnic sie, ktore formy wyrazu lato sg prawidtowe, siegniesz do stownika:
ortograficznego,

wyrazow bliskoznacznych,

wyrazow obcych,

poprawnej polszczyzny.

oCow>»

(Pory roku)
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Dzieci sporzadzaty w szkole stowniczek wyrazéw zwigzanych z telewizja.
W ktérym szeregu uporzadkowalty je w kolejnosci alfabetycznej?

ekran, emisja, studio, spiker, kamera, kineskop

spiker, studio, kamera, kineskop, ekran, emisja

kamera, kineskop, spiker, studio, ekran, emisja

ekran, emisja, kamera, kineskop, spiker, studio

oCow>»

(Przed telewizorem)

Kasia dowie sie o zdrowym odzywianiu, gdy

A. obejrzy film Zwierzeta duze i matfe.
B. wystucha w radiu mtodziezowej listy przebojow.
C. przeczyta ksigzke Dieta bogata w warzywa i owoce.
(Popotudnie Kasi)

Kuba przygotowuje konkurs zwigzany z basniami i legendami.
Znaczenia stow basn i legenda powinien szukac w:

Encyklopedii muzyki

Stowniku terminow literackich
Wyborze basni J. Ch. Andersena
Stowniku ortograficznym

ocow>

(Urodziny Kuby)

»Dzieje Wielkopolski”, plan miasta Poznania, ,Dzieje Gdanska”,
poradnik medyczny, encyklopedia powszechna, mapa Wielkopolski,
LHistoria sztuki w zarysie”, Wielkopolski Park Narodowy — przewodnik turystyczny

Wopisz brakujace wyrazy, korzystajgc z informacji podanych w ramce.
¢ Ola najwiecej materiatow na temat przesztosci Wielkopolski znalazta

e Arek chciat wiedziec, jak udzieli¢ pierwszej pomocy, gdy ktos ulegnie
WYPadKOWI. SI€gNat PO ..cooiiiiiei e
e Kuba to zawotany turysta. Przed wycieczkg uwaznie przejrzat
....................................... (0] - 4SSO
(Wielkopolski Park Narodowy)

Warszawa nie zawsze byfa stolicg Polski. Zaznacz dwa zrddta, w ktérych Ola znajdzie
wiadomosci dotyczgce historii polskich stolic.

Encyklopedia szkolna — Historia

Stownik wyrazéw obcych

Encyklopedia zdrowia

Miasta polskie w tysigcleciu

Rocznik statystyczny

moowy»

(Pierwszy dzien wakacji)

Ktora z podanych ksigzek dostarczy najwiecej danych potrzebnych do zaplanowania
wycieczki?

atlas geograficzny,
encyklopedia przyrody,
rozktad jazdy,
informator turystyczny.

oCow>»

(Wspdlne planowanie)



M Wsrod zwierzat zapadajgcych w sen zimowy jest orzesznica. Chcesz dowiedzie¢ sie o nigj
czegos wiecej. W ktérym tomie encyklopedii znajdziesz hasto orzesznica?

A. B. C. D.
Tom Tom Tom Tom
I IT ITI IV
(W lesie)
‘ Oto pozycje z domowej biblioteczki Jacka.
". Ktérg wybierze, by znalez¢ potrzebne Biblioteczka Jacka
informacje? Jacek chce sie dowiedzie¢: |. Stownik ortograficzny
[I. Ochrona przyrody w Polsce.
a) Co oznacza i z jakiego jezyka pochodzi Mapa z tekstem
stowo fauna ? lll. Zwierzeta laséw tropikalnych
b) Czy w jego regionie sg rezerwaty IV. Atlas ptakow
przyrody? V. Stownik wyrazéw obcych
c) Jak wygladajg gile, séjki i jemiotuszki? VI. Atlas grzybow
Wpisz numer odpowiedniego tytutu w wyznaczone miejsce.
a) > ... b) > ........ C) > ceennne
(W lesie)
M W ktérym szeregu wyrazy zapisano w porzadku alfabetycznym?
A. jabtecznik, jabtko, jabtkowy, jabtuszko;
B. jabtko, jabtuszko, jabtecznik, jabtkowy;
C. jabtkowy, jabtuszko, jabtecznik, jabtko;
D. jabtuszko, jabtkowy, jabtko, jabtecznik.
@f Chcac upiec jabtecznik, poszukasz przepisu w ksigzce:
A. Domowe przetwory z owocow,
B. Owocowe ciasta i desery,
C. Dzemy i galaretki z owocow,
D. Owoce egzotyczne w potrawach.
(Jabtko)

Korzystanie z informacji — kategoria umiejetnosci 4.2

Uczen:

2. analizuje oferty mediéw kierowane do dzieci i mtodziezy, wybiera sposrod
tych ofert, kierujagc sie wskazanymi kryteriami (osadzonymi takze
w wartosciach).

Przyktady zadan

Przed wycieczkg dzieci chciatyby sie ubezpieczy¢ od nastepstw nieszczesliwych
wypadkéw. Wiarygodne i wyczerpujgce wiadomosci na ten temat zawiera

A. reklama telewizyjna, C. stuchowisko radiowe,

B. ulotka informacyjna, D. plakat uliczny.

(Wspdlne planowanie)
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Z ktérego programu telewizyjnego dowiesz sie najwiecej o rzeczywistym Swiecie?
A. Pokemon — serial animowany.

B. Wielka pogon za balonem — film fabularny.

C. Moj szkolny kolega z Afryki — reportaz.

D. Od przedszkola do Opola — program muzyczny.

(Przed telewizorem)

®  Ola skonczyta swoje poranne obowigzki do godziny 8%°. Dziewczynka lubi oglada¢ filmy:
". Alfi Dwa Swiaty. Nizej podane sg fragmenty dwdch programow telewizyjnych.

PROGRAM X PROGRAM Y
8.15 Krakowskie Przedmiescie 27 8.15 Ztotopolscy. Znikniecie — telenowela
8.30 Wiadomosci, pogoda 8.45 Panteon — wydarzenia kulturalne
8.45 Alf — serial anim. 9.00 Klan — telenowela
9.30 Domowe przedszkole 9.30 Dwa swiaty — serial
9.55 Porozmawiajmy o dzieciach 10.05 Konopielka — komedia
10.00 Miasto na Iluzie - serial 11.30 Taki pejzaz — reportaz
kryminalny
Uzupetnij zdania:
Ola moze obejrze¢ od poczatku tylko film , ktory
rozpoczyna sie o godzinie . Dziewczynka mogtaby zobaczyé oba
filmy, gdyby swoje poranne obowigzki ukonczyta przynajmniej minut
wczesniej.

(Pierwszy dzien wakaciji)

Wykorzystywanie wiedzy w praktyce
— kategoria umiejetnosci 5.1

Uczen:
1. postuguje sie poznanymi terminami do opisywania zjawisk i sytuacji
spotykanych w srodowisku.

Przyktady zadan
. Mapka okolic Boru i Gaju
& g :
Pn /. /A /\ las lisciasty
4 AN LN
/\L , A las iglasty
BOR/\ ;
. A A roga
A AL A Sciezka
AL ! A O jezioro
skala 1: 50 000 @) miciscowose
Miejscowos¢ Gaj jest potozona na ...............eueee.... od miejscowosci Bor.
(okresl kierunek geograficzny)
(W lesie)
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PN Przeczytaj tekst

Ewa lezy w t6zku i rysuje obrazek na kwadratowej kartce.

Zaznacz dobrg odpowiedz.

N =
Jaki ksztalt ma kartka?

A. [ B. O C. O D. [
(Ewa jest chora)

Wykorzystywanie wiedzy w praktyce
— kategoria umiejetnosci 5.2

Uczen:
2. wybiera przyrzady stuzgce do obserwacji i pomiaru, odpowiada na pytania
dotyczace przebiegu zjawisk, zapisuje wyniki obserwacji.

Przyktady zadan
Chcac wiedzieg, jakie jest cisnienie atmosferyczne, Danusia powinna spojrzeé na:
A. termometr, B. deszczomierz, C. barometr, D. wiatromierz.
(Cztery pory roku)

Aby doktadnie obserwowac ptaki w czasie wycieczki, najlepiej zabra¢ ze soba:
A. lupe, B. lornetke, C. mikroskop, D. aparat fotograficzny.

(Wielkopolski Park Narodowy)

Dziewczynka zastanawiata sie, jakie przyrzady stuzg do mierzenia temperatury powietrza
i wielkosci opadéw. Wskaz wtasciwe urzgdzenia pomiarowe.

barometr i wiatromierz

A. kompas i deszczomierz

B. termometr i deszczomierz

C. termometr i wiatromierz

(Pierwszy dzien wakaciji)

Wykorzystywanie wiedzy w praktyce
— kategoria umiejetnosci 5.3

Uczen:
3. wykonuje obliczenia dotyczace:

a) dtugosci,

b) powierzchni,
c) objetosci,
d) wagi,

e) czasu,

f) temperatury,

g) pieniedzy.
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Przyktady zadan

W Pociag odjezdza z Poznania o godzinie 6.00, przyjezdza do Krakowa o godzinie 11.20.
Oblicz, jak dtugo jedzie pociag z Poznania do Krakowa.
A. 4 h 20 min
B. 5h 20 min
C. 5h40 min
D. 6 h 40 min

% Monika kupita 9 pocztéwek po 2 zt 60 gr. lle zaptacita Monika za pocztowki?
Zapisz obliczenia.

Odpowiedz: Monika zaptacita .... zt.

% Tomek kupit plan miasta za 7 zt 80 gr, widokéwke za 3 zt 50 gr
i breloczek za 4 zt 60 gr. lle zaptacit Tomek za zakupy?
Zapisz obliczenia.

Odpowiedz: Tomek zaptacit ................ zth.

% Aneta miata 20 zt. Kupita bilet do kina za 8 zt, lody za 2 zt 50 gr
i pocztowke za 2 zt 60 gr. lle pieniedzy zostato Anecie?
Zapisz obliczenia.

Odpowiedz: Anecie zostato ................ zt.
(Wycieczka)

® Rosling czesto uprawiang w naszych ogrodach jest stonecznik. Stoneczniki moga
". wyrasta¢ na wysoko$¢ 3-4 m, dlatego najczesciej obsadza sie nimi obrzeza ogrédkow
i dziatek. Sg bardzo ozdobnymi roslinami, a ich jadalne nasiona sg zdrowym i pozywnym
przysmakiem. Nasiona stonecznika najlepiej jest wysiewaé pojedynczo, w odstepach od
15 do 18 cm w rzedzie. Odlegtos¢ miedzy rzedami powinna wynosi¢ 60 cm. Nasiona
kietkujg najszybciej w temperaturze od 8 do 10°C. Miode rosliny sg wytrzymate, znoszg
spadki temperatury nawet do -4°C. Dlatego stonecznik mozna siaé dos¢ wczesnie, bez
obawy o wiosenne przymrozki.

Odlegtos¢ miedzy pierwszym a ostatnim rzedem stonecznikéw jest rowna 180 cm.
lle rzedéw stonecznikdw bedzie miedzy nimi, jesli zostang posiane zgodnie z
opisanymi zasadami?
A. 10 B.9 C.3 D.2

(Ogrody)

lle 15-litrowych konewek wody potrzeba do podlania grzadki o powierzchni 6 m?, jesli na
1 m? powierzchni nalezy wylaé¢10 litréw wody?
A 4 B. 6 C. 10 D. 15

Ania i Adam zrywali truskawki. Napetnili nimi 8 koszyczkéw. W jednym koszyczku miesci
sie 2,5 kilograma truskawek. lle kilogramow truskawek zebraty dzieci?

A. 8 B. 16 C. 20 D. 25
(Ogrody)
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®  Obok podmiejskich ogrodkéw dziatkowych jest przystanek, z ktérego co péttorej godziny
“". odjezdzajg autobusy w kierunku miasta. Pan Grzebalski spdznit sie 20 minut na autobus
odjezdzajacy o 19°.
M lle minut pan Grzebalski musi czekac¢ na nastepny autobus?

A. 50 B. 60 C. 70 D. 80
O ktoérej godzinie bedzie nastepny autobus?
A. 19% B. 20% C. 20°® D. 21%°

(Ogrody)

@ W sadzie rosng 23 drzewa czere$ni i 95 drzew wisni. Z jednej czeres$ni uzyskano $rednio
“'. 109 kilograméw, a z jednej wisni Srednio 17,4 kilograméw owocow. Gdyby nie wiosenne
przymrozki, plon z sadu bytby 0 20% wiekszy.

e lle kilogramow czeres$ni i wisni razem zebrano w tym sadzie?

e O ile wiecej kilogramow czereéni i wisni razem zebrano by w tym sadzie,
gdyby nie byto wiosennych przymrozkéw?

Zapisuj wszystkie obliczenia.

Odpowiedzi:

e Razem zebrano ...................... kilogramow owocow.

e Gdyby nie wiosenne przymrozki zebrano by o .................. kilograméw owocow
wiecej.

(Ogrody)

® Magda przez tydzien zapisywata w tabeli, ile czasu spedzata na ogladaniu programu

“'. telewizyjnego.

Dzlen ponlecz. wiorek Lroda cowanek Platek sohota nledzlela

CZ2as
o lgglania 11%'::%' %gnﬂl 12?']'::%'1' %gnﬂz. 15min | s@min | 2godz
Ly

@f lle czasu w catym tygodniu Magda spedzita na ogladaniu telewizji?
A. 6 godz. 5 min
B. 6 godz. 25 min
C. 5 godz. 35 min
D. 5 godz. 45 min

(Przed telewizorem)

A, Mama przygotowata Kasi kolacje.
" W kartonie byto 1,5 | jogurtu owocowego. Jogurt —
Mama przelata 0,25 | jogurtu do szklanki. owacowy .
151 D,25 |

& Oblicz, ile jogurtu pozostato w kartonie. Zapisz obliczenia.

Odpowiedz: W kartonie pozostato jogurtu.
(Popotudnie Kasi)

Dtugosc¢ drogi z dziatki do krzyza powstanczego mierzona wzdtuz sciezki wynosi 2,7 km.

Dzieci w ciggu 10 minut mogq przejs¢ 300 m. Oblicz, jak dtugo bedzie trwa¢ spacer tg

drogq w jedng strone, jezeli caty czas dzieci bedg poruszac sie w tym samym tempie.
(Urodziny Kuby)
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A, Kuba lubi satatke jarzynowa, marchew 1kg
ne . , . groszek 250 g
Mozna jg przygotowac z nastepujgcych _
sktadnikow: pietruszka 60 dag
pory 25 dag
seler 30 dag
majonez 400 g
jabtka 20 dag

Oblicz, ile gramow bedzie wazy¢ jedna porcja tej satatki, jesli satatke podzielimy
na 12 jednakowych czesci.

Zapisz, swoje obliczenia.

(Urodziny Kuby)

Przy planowaniu grupa przyjaciét musiata uwzgledni¢ zyczenia rodzicow. Pawet sprawdzit
w kalendarzu, ze w dniu wyprawy storice zachodzi o 19°°. lle czasu moze trwaé
wycieczka, jesli wyruszg o 8*°?

A. 10 h 45 min. B. 11 h 15 min. C. 10 h. 85 min. D. 11 h 45 min.
(WspdlIne planowanie)

®  Planujac wycieczke rowerowa, warto wiedzieé, jaka bedzie pogoda wybranego dnia.

A
"‘ Prognoza pogody

Temperatura powietrza (°C)

Zachmu- . L
Data 200 139 | 19% | &rednia| rzenie Opady Wiatr Inne zjawiska
CZ}"’Za\r/tek 10,0 (17,1 14,9 | 14,0 . Deszcz éredni|  Cisza Rano mgta
F;'gtf;'k 127] 169 | 151 | 14,9 O Brak Staby Brak
Sobota | 4541 184 | 175 2 O Brak Umiarko- Brak
14.V. wany
Niedziela| 1501 215 | 157| 174 O Krotkotrwaly | yuonura Burza
15.V. ulewny deszcZ

@ Uzupetnij podane zdania:

Uwazam, ze najlepszym dniem na wycieczke jest (zapisz date wybrang z tabeli)
poniewaz (podaj dwa argumenty, skorzystaj
z zawartych w tabeli informacji):

(Wspdlne planowanie)
Na mapie odlegtos¢ miedzy gérg Olimp a Trojg wynosi 3,3 cm, wiec rzeczywista

odlegtos¢ gory Olimp od Troi wynosi:

A. 33 km B. 66 km C. 330 km D. 660 km
(Jabtko)
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Matgosia postanowita zabra¢ na wyprawe apteczke. Na jej wyposazenie moze wydac
tylko 15 ztotych. Musi zakupi¢: 1 bandaz zwykty, 1 buteleczke wody utlenionej, 1 komplet
plastrow i jak najwiecej opatrunkow.

#

Korzystajac z cennika oblicz, ile opatrunkéw kupi Matgosia.

Rozwigzanie: CENNIK
= Bandaz zwykty - 0,70 zt
=  \Woda utleniona — 1,40 zt
=  Opatrunek — 1,20 zt
=  Komplet plastrow — 8,00 z
Odpowiedz: Uwaga promocja!
Dzi$ plastry 10% taniej

(Wspdlne planowanie)

Szkotka lesna ma ksztalt prostokata 16 m

o wymiarach podanych na rysunku. |

<
<

T B

Jakie jest pole powierzchni tej szkofki?
A.23,5m? B. 47 m? C.112m? D. 120 m?

Szkotka ma zosta¢ ogrodzona siatka. lle trzeba kupic¢ siatki, aby ogrodzi¢ te
szkotke?

A.23,5m B.31m C.39,5m D.47 m
(W lesie)
Na straganie obok lesniczowki Cennik
sprzedawane sg jagody i poziomki. JAGODY (1 szklanka) ........

Ania kupita 6 szklanek jagod, a Jacek dwa
razy mniej szklanek poziomek.

Jacek zaptacit za swoje zakupy o 90 gr.
mniej niz Ania.

POZIOMKI (1 szklanka)

lle ztotych zaptacit Jacek? lle kosztowata szklanka poziomek?

Przedstaw swoje obliczenia.

(W lesie)

Sad ma ksztatt prostokata o bokach 25 metrow i 30 metrow. Potowe jego powierzchni
zajmujg jabtonie, 30% powierzchni grusze, a reszte Sliwy.
Oblicz, na ilu metrach kwadratowych powierzchni sadu rosng sliwy.

Odpowiedz: Sliwy rosng na |:| metrach kwadratowych powierzchni sadu.

(Jabtko)
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Zakupite$ na targu 50 kg jabtek po cenie hurtowej i zaptacites za nie 100 ztotych.
W sklepie kilogram jabtek tej samej odmiany kosztowat 2 zt 60 gr.
Oblicz, ile zaoszczedzites, kupujac jabtka po cenie hurtowe;.

Odpowiedz: Kupujac jabtka po cenie hurtowej, zaoszczedzitem zt.

(Jabtko)

Zaczeto padaé za pietnascie dziewigta wieczorem i padato do wpoét do ésmej rano
nastepnego dnia. lle czasu padat deszcz?

A. 11 godz. 45 min B. 10 godz. 15 min C. 10 godz. 45 min D. 11 godz. 15 min

Malwina kupita pod koniec maja pierwsze czeres$nie. Za 20 dekagramow zaptacita
1,60 zt. W czerwcu czeresnie byty juz dwa razy tansze. lle kosztowat 1 kilogram
czeresni w czerwcu?

A 8zt B. 0,8z C. 4z D. 0,4 zt

Jesienig Swistak gromadzi pod skorg zapas ttuszczu na zime, powiekszajac az o %

mase swego ciata. Na poczatku lata swistak wazyt 3 kg. lle kilogramdw bedzie wazyt tuz
przed zapadnieciem w sen zimowy?

1 2
A. 2 B. 5 C. 45 D. 35

(Pory roku)

Pewnego dnia w Letniewie przeprowadzano pomiary temperatury powietrza.
Zanotowane wyniki pomiaréw przedstawiono na wykresie.

[°C] A
16
12

8
4

0 >
800 1000 1200 14 00 1600 1800 2000 2200

M Jaka jest roznica miedzy najwyzszg a najnizszg temperaturg zanotowang w tym
dniu?
A. 2°C B. 4°C C. 6°C D. 8°C
(Pory roku)

Podczas mroznej zimy uczniowie planowali urzadzi¢ lodowisko na boisku szkolnym. Ma
ono ksztatt prostokata o wymiarach 24 m i 35 m. Na kazdy metr kwadratowy boiska
uczniowie planowali wyla¢ 40 litrow wody. Woda miata by¢é dowozona cysterng
o pojemnosci 5000 litrow.

@ lle litréw wody uczniowie planowali wyla¢ na cate boisko?
lle najmniej razy musiataby przyjechac¢ cysterna, aby przywiez¢ catg potrzebng
wode?

Zapisuj wszystkie obliczenia.

(Pory roku)
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Szkolny komitet rodzicielski wygospodarowat 2140 zt na zakup sprzetu telewizyjnego.
Kupiono telewizor za 1389 zt i magnetowid za 699 zt. Za reszte postanowiono kupi¢
kasety wideo. Jedna kaseta kosztuje 6 zt 40 gr.

lle kaset kupiono?

Zapisuj wszystkie obliczenia.

(Przed telewizorem)

Wykorzystywanie wiedzy w praktyce

— kategoria umiejetnosci 5.4

Uczen:
4. planuje i wykonuje obliczenia z wykorzystaniem kalkulatora.

2
-

Przyktady zadan
Kuba lubi satatke jarzynowa. marchew 1 kg
Mozna jg przygotowac z nastepujacych groszek 250 g
sktadnikow: pietruszka 60 dag
pory 25 dag
seler 30 dag
majonez 400 g
jabtka 20 dag

Oblicz, ile gramow bedzie wazy¢ jedna porcja tej satatki, jesli satatke podzielimy
na 12 jednakowych czesci.

Zapisz, swoje obliczenia.

e

(Urodziny Kuby)

a)
b) figur,
C) zjawisk,

d)

e) obiektéw przyrodniczych,
elementéw Srodowiska i stosuje je do rozwigzania problemu.

f)

Wykorzystywanie wiedzy w praktyce

— kategoria umiejetnosci 5.5

liczb,

przemian,

Uczen:
5. wykorzystuje w sytuacjach praktycznych wtasnosci:
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Przyktady zadan

Srednig dobowa temperature powietrza obliczamy na podstawie temperatury
maksymalnej i minimalnej zaobserwowanej w tej dobie oraz pomiaréw temperatury

0 godz. 7% i 19%.

\

\

<
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temperatura [°C] [temperatura ['C] |temperatura [°C] |temperatura ['C] |Srednia dobowa
o godz. 7™ o godz.19™ maksymalna minimalna temperatura ["C]
4 Xl -3 ? 3 -4 -1
5 X -4 -1 2 -5 -2
6 Xl -6 -4 1 -7 ?
Jaka byta temperatura powietrza 4 grudnia o godzinie 19% ?
A. 0°C B. -2,5°C C. 3°C D. -2°C
(Cztery pory roku)

Wedtug pewnego przepisu z 5 kilograméw truskawek mozna otrzymac¢ 2,5 kg dzemu.
Masz 8 stoikow dzemu po 250 gramow w kazdym.
lle kilogramow truskawek zuzyto, jezeli dzem zrobiono zgodnie z tym przepisem?

Tu zapisz wszystkie obliczenia.

Odpowiedz: Zuzyto kg truskawek.

(Cztery pory roku)

Dzieci pomagaty w sadzie przy zbiorze czeresni. Jedng skrzynke zapetniaty w 45 minut.
lle takich skrzynek dzieci zapetnity w 3 godziny?

A9 B.6 C.4 D.3

(Ogrody)

Od zachodu nadcigga nad Polske gruba warstwa chmur
deszczowych. Najwczesniej zachmurzy sie w:

A. Zielonej Gorze,
B. Krakowie,
C. Lublinie,
D. Gdansku.

(Pory roku)
Bociany przylecialy do swojego starego gniazda 5 kwietnia. Po 140 dniach znow
odleciaty do cieptych krajow. Bociany odleciaty w:

A. pierwszej potowie wrze$nia,
B. pierwszej potowie sierpnia,
C. drugiej potowie wrzesnia,
D. drugiej potowie sierpnia.
(Pory roku)

Dziatka ma ksztatt prostokata, ktory na mapce ma dtugos¢ 0,3 cm, szerokos$¢ 0,1 cm
Oblicz rzeczywiste wymiary dziatki oraz jej powierzchnie.

Zapisz swoje obliczenia.

(Urodziny Kuby)



4:; Pudto po telewizorze ma wysokosc¢ 64 cm i podstawe o wymiarach 60 cm
W i70cm.
Marek chce je wykorzystaé, by zrobi¢ z kartonu okragtg tarcze do gry

.W strzatki”. Ze Sciany bocznej o najwiekszej powierzchni wycigt mozliwie
najwieksze koto. = om

8= -]

Tomn

@/ Jaki jest promien tego kota?
A. 60 cm B. 32cm C. 64cm D. 35¢cm
(Przed telewizorem)

® Badania wykazaly, ze w minionym roku mieszkancy pewnego regionu spedzali przed
“'. telewizorem $rednio po 30 godzin miesiecznie, z czego 60 procent przeznaczali na
ogladanie filmow.

Srednio po ile godzin miesigcznie mieszkancy tego regionu ogladali filmy?
A 3 B. 5 C. 15 D. 18

(Przed telewizorem)

@  Artur oglada telewizje przecietnie 40 minut dziennie.
B, o
" Obliczyt, ze to 9 jego czasu wolnego.

@/ lle czasu wolnego dziennie ma Artur?
A. 80 minut B. 6 godzin C. 3 godziny D. 20 minut

(Przed telewizorem)

® W gérach moga wystepowaé rézne rodzaje wezy.

Zaskroniec

(Hanna Dobrowolska Gady — Zwierzeta $wiata, PWN 1990, fot. Wt. Puchalski)
Podpowiedz Oli, jak mozna odréznic¢ jadowitg zmije od niejadowitego zaskronca.
Przyjrzyj sie ilustracjom i wpisz dwie charakterystyczne cechy zmii.

Charakterystyczne cechy zmii:
1.

2.

(Pierwszy dzien wakaciji)
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®  Jurek planuje, ze rowerzysci wyrusza z Leszczyn, skreca w las przy parkingu i dotrg do

“'. Zawady.
MAPA TOPOGRAFICZNA

500m O 500m 1000m
L

Legenda ' ' ' !

Skala 1:50 000

e rzeka e Jaskinia

e las iglasty ~  most

las liciasty I? parking
bagno O kosciot

/?%5’ poziomice £y samotne skaty
; droga ruiny

- -~ Sciezka

Na mapie topograficznej odlegtos¢ z Leszczyn do parkingu jest rowna 6 cm.
Sprawdz, w jakiej skali sporzadzona jest mapa i oblicz, ile wynosi rzeczywista
odlegtos¢ z Leszczyn do parkingu?

A. 3 km B. 12 km C. 6 km D. 30 km
(Wspdlne planowanie)
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® Na wykarczowanym obszarze lasu uczniowie pobliskiej szkoty posadzili w roku 1998
‘ﬁ. drzewka. Po dwéch latach sprawdzili, ktére sadzonki przyjety sie.

Oto wyniki ich obserwacji:

DRZEWO 1998 r. 2000 .
brzoza 120 100
topola 120 120
buk 124 112
dab 84 76
@f lle sadzonek w sumie nie przyjeto sie?
A. 20 B. 32 C. 40
4 Mapka okolic Boru i Gaju

skala 1: 50 000

Na mapie odlegtos¢ od Boru do Gaju jest rowna 8 cm
odlegto$¢ miedzy tymi miejscowosciami jest rowna

O
4

.76

(W lesie)

las lisciasty

las iglasty
droga
Sciezka

jezioro

miejscowosc

. W rzeczywistosci

km.
(W lesie)

®  Przeprowadzono ankiete. Zapytano 28 osdb, jakie owoce lubig najbardziej. Okazato sie,
‘ﬁ. ze jabtka najbardziej lubi 14 osob, 7 os6b woli jes¢ gruszki, 5 oséb najbardziej lubi sliwki,

a tylko 2 osoby czeresnie.

Ktory diagram przedstawia wyniki przeprowadzonej ankiety?

A B
16 16
14 14
12 212
10 2 10
8 8
6 26
4 e 4
2 = 297
0 0

jabtka

gruszki
sliwki

czeresnie
czeresnie

jabtka

sliwki

gruszki

b

Liczba 0s6

-
ONhR~hO®O

-
NAO

- e -
ONPAROOONAMOD

__l_l_l_l
mas

Liczba oséb

czeresnie

gruszki

jabtka

sliwki

czeresnie

gruszki
jabtka
sliwki

(Jabtko)
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Wykorzystywanie wiedzy w praktyce
— kategoria umiejetnosci 5.6

Uczen:
6. zna zasady bezpiecznego postugiwania sie urzgdzeniami technicznymi
i materiatami  chemicznymi, rozpoznaje oznakowania  substancji

toksycznych, tatwopalnych i wybuchowych, objasnia zasady uzytkowania
domowych urzadzen elektrycznych.

Przykiad zadania

M Aby wyruszy¢ na wakacyjng wyprawe, musisz koniecznie sprawdzi¢, czy rower ma
sprawne:

A. hamulec, dzwonek, lusterko, licznik kilometréw;
B. hamulec, kota, licznik kilometrow, lampe;

C.

lusterko, hamulec przedni i tylny, lampe tylng;

D. dzwonek, hamulec, lampe tylng i przednia.

(Cztery pory roku)

Wykorzystywanie wiedzy w praktyce
— kategoria umiejetnosci 5.7

Uczen:

7. wyjasnia na podstawie instrukcji obstugi, jak uruchomi¢ i wykorzystac
proste urzadzenia techniczne.

Przykiad zadania

o W poblizu dziatki rodzicéw Kuby znajduje = Bezptatne potaczenia:
‘ﬁ sie¢ budka telefoniczna. Przyklejono tam 997 POLICJA
karteczke z informacja; 998 STRAZ POZARNA

999 POGOTOWIE RATUNKOWE

@ e Jaki numer nalezy wybrac po podniesieniu stuchawki i ustyszeniu

sygnatu, aby zawiadomi¢ o czyims$ zastabnieciu?..............ccccc.......

e Jaki numer nalezy wybra¢ po podniesieniu stuchawki i ustyszeniu
sygnatu, aby zawiadomic o kradziezy czegos?.........cccccceeveveenrennn.

(Urodziny Kuby)

® W instrukcji obstugi telewizora znalazty sie nastepujace ostrzezenia:

PN
- -
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Wyjmuj wtyczke z gniazdka sieciowego, jesli nie uzywasz telewizora przez dtuzszy
czas.

Nie zdejmuj tylnej pokrywy odbiornika, poniewaz odstoniete elementy znajdujq sie
pod napieciem.

Nie narazaj telewizora na dziatanie deszczu lub nadmiernej wilgoci.

Unikaj wystawiania odbiornika na bezposrednie dziatanie promieni stohca lub
innych zrédet ciepta.

Instrukcja ostrzega, ze nie powinno sie

A. odtaczac telewizora od sieci na diuzszy czas.

B. stawia¢ na telewizorze doniczek z ro$linami.

C. wigczac telewizora do sieci za pomocg przedtuzacza.
D. umieszczac telewizora z dala od kaloryfera lub pieca.

(Przed telewizorem)




Wykorzystywanie wiedzy w praktyce
— kategoria umiejetnosci 5.8

Uczen:
8. rozumie potrzebe stosowania zasad:

a) higieny,

b) bezpieczenstwa,

c) zdrowego trybu zycia,

d) oszczednego korzystania z energii i innych zasobdw przyrody,
e) postepowania w srodowisku przyrodniczym.

Przykiady zadan

@/ Ktére dziecko prawidtowo przechodzi
przez ulice? A 0

Zaznacz dobrg odpowiedz.

(Wycieczka)

@f W czasie zabaw zimowych saneczkarze muszg przede wszystkim uwazac, zeby:

ptozy sanek zawsze byly dobrze nasmarowane,

na saneczkach siedziata tylko jedna osoba,

zjazd odbywat sie wytacznie z najwyzszej géry w okolicy,
trasa zjazdu nie przecinata drogi, po ktorej jezdzg samochody.

oo

(Cztery pory roku)

Ktore z zajeC proponowanych przez Kube gosciom nie sprzyja zdrowemu trybowi
zycia?

spacer

gra w pitke

ogladanie telewizji

podchody

@ Uzupetnij podane zdanie:

Gdyby rowerzystow podczas jazdy zaskoczyta burza, nie wolno im

oo

(Urodziny Kuby)

(Wspdlne planowanie)
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Wymien dwie zasady dotyczace poszanowania przyrody, ktorych nalezy przestrzegac,
przebywajac w lesie.

W lesie nie wolno:

(W lesie)

Ola powinna pamieta¢ o zasadach wtasciwego postepowania w goérach.

Sposréd podanych zachowanh zaznacz trzy, ktére obowigzujg podczas wedréwek
po parkach narodowych:

poruszac sie wyznaczonym szlakiem,

pali¢ ognisko,

hatasowac,

zachowywac cisze,

zbiera¢ okazy roslin,

nie zasmiecac otoczenia.

moowy»

(Pierwszy dzien wakaciji)

Przed zjedzeniem nalezy jabtko umy¢, zeby:

A. nawilzyC skorke,

B. usung¢ warstwe wosku,
C. usung¢ drobnoustroje,
D. rozpusci¢ sole mineralne.

(Jabtko)

Po zabawie na boisku i powrocie do domu Kasia zawsze myje rece, aby zapobiec

A. chorobom serca.
B. zakazeniom pasozytami.
C. skrzywieniom kregostupa.

(Popotudnie Kasi)

Najbezpieczniejszym miejscem do gry w pitke jest
A. jezdnia.

B. chodnik.

C. boisko.

(Popotudnie Kasi)

Napisz list do Asi.

Przekonaj ja, ze nie warto i nie powinno sie godzinami przesiadywaé przed
telewizorem.

(Przed telewizorem)



3. Jak sprawdzamy — formy zadan sprawdzianu

Zadania pisemne dzielg sie na zadania otwarte i zadania zamkniete.

W zadaniach otwartych uczen samodzielnie formutuje i zapisuje odpowiedz. Samodzielno$¢
w formutowaniu odpowiedzi to zaréwno zaleta, jak i wada tych zadan. Zaleta, bo $ledzac
rozwigzania tych zadan mozna w niektérych z nich, dostrzec tok rozumowania ucznia, jego
kreatywnos¢, operowanie wiedzg. Oprécz wyniku daje sie zaobserwowac¢ metode i jej realizacje
w danym zadaniu. Samodzielnos¢ jest takze ich wadg, albowiem wielu uczniom sprawia
ogromng trudnos¢ zredagowanie chocéby kroétkiej wypowiedzi pisemnej i zajmuje im to wiecej
czasu niz merytoryczne rozwigzanie zadania. Punktowanie zadan otwartych jest bardzo trudne
i mimo stosowania przez oceniajgcych tych samych kryteriow oceniania ocena nie zawsze jest
w peni obiektywna.

W zadaniach zamknietych uczen wskazuje odpowiedz sposrod zaproponowanych.
Punktowanie tych zadan nie jest zalezne od punktujgcego, zatem ocena ich jest obiektywna.
Dzieki obiektywizmowi punktowania zadania te majg tym wieksze zastosowanie im bardziej
masowe badania.

ZADANIA OTWARTE

Forma zadania

Czynnos$¢ ucznia

Zadanie rozszerzonej
odpowiedzi (skrot: RO)

Uczen pisze dtuzszy tekst na zadany temat lub rozwigzuje
zadanie wymagajgce wielu réoznych czynnosci, zapisuje kolejne
kroki, przedstawiajgc swoje rozumowanie.

Zadanie krotkiej
odpowiedzi (skrot: KO)

Uczenh podaje rozwigzanie zadania, problemu w formie rysunku,
pojedynczego stowa, liczby, zdania, wyrazenia matematycznego,

rysunku, elementu diagramu lub wykresu.

Zadanie z lukg (skrot: L) Uczen wuzupetnia zdanie brakujgcym wyrazem, zwrotem
lub wyrazeniem matematycznym. Wpisuje w wolne pola brakujgce

stowa, liczby, daty lub uzupetnia rysunek.

% Przykfady
1.

typ Moja ulubiona pora roku. Opisz wybrang pore roku i uzasadnij, dlaczego jg
(RO) lubisz. Pamietaj o poprawnej pisowni.
(Pory roku)

Mama zostawita Oli 10 zt i liste zakupow:

Olu, kup

N 2 kg ziemniakéw Ceny towaréw
V' kredki 1 kg ziemniakow 0,50 zt
\ 1 paczke ciastek ,Delicje” kredki 3,60 zt

v\ mleko

defk ek mala paczka ciastek ,,Delicje” | 2,55 zt
pudetko zapate

duza paczka ciastek ,,Delicje” | 4,20 zt

Postara; sie, aby Ci wystarczyto 1litr mleka 2,05 zt
pieniedzy. . ¥ litra mleka 1,25 zt
Nie baw sie zapatkami! pudetko zapatek 0,10 zt

Mama
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Ktére opakowanie ciastek i mleka powinna wybraé Ola, aby na wszystkie
artykuty z listy wystarczyto pieniedzy?
Zapisz obliczenia. Podaj wszystkie poprawne odpowiedzi.

(Pierwszy dzien wakaciji)

Q W zadaniu rozszerzonej odpowiedzi (RO) badanych jest wiele umiejetnosci.
= Za tego typu zadanie mozna uzyskac dos¢ duzg liczbe punktow.

& Przykiad

typ Co i dlaczego najczesciej robisz, gdy w wolnym czasie nie ogladasz telewizji?
(KO) ...........................................................................................................................

(Przed telewizorem)

@ Zadanie krotkiej odpowiedzi (KO) bada zwykle jedng lub dwie umiejetnosSci.
== W poréwnaniu z zadaniem RO zadanie KO jest mniej czasochtonne, ale takze
mozna za nie zdoby¢ znacznie mniej punktow.

% Przykiad

typ Mapka okolic Boru i Gaju
(L)

las lisciasty

las iglasty

droga

Sciezka

/A ! ) O jezioro
. miejscowos$é

skala 1: 50 000

Miejscowos¢ Gaj jest potozonana .............cccoeeeiiiiiinnn.n. od miejscowosci Bor
(okresl kierunek geograficzny)

Wokét Gaju rosng 1asy ....ceeeeeeeeeeeeeiieeeinennn, .

(okre$l rodzaj lasu)
(W lesie)

@ Zadanie z lukg (L) sprawdza na ogét jedng umiejetnos¢. Wykonanie takiego
==>zadania polega na uzupetnieniu wolnego miejsca i nie jest czasochtonne.

Rozwigzujac zadania otwarte uczen sam dobiera sobie, zgodnie z poleceniem, najbardziej
skuteczng metode wykonania zadania i sposoOb prezentacji rozwigzania. Zadania otwarte
znacznie czesciej wystepujg w podrecznikach niz zadania zamkniete.
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ZADANIA ZAMKNIETE

Forma zadania Czynnos¢ ucznia

Zadanie wielokrotnego Uczeh wybiera prawidtowg lub najlepszg odpowiedZz sposrod

wyboru (skrot: WW) kilku podanych propozyciji.

Zadanie na dobieranie Uczeh tworzy, wedtug podanych kryteriow, pary elementow,

(skrét: D) ktére wybiera z dwéch zbioréw. Do zbioréw tych moga nalezeé:
wyrazy, wypowiedzenia, wyrazenia, rysunki itp.

Zadanie typu prawda — Uczeh ocenia prawdziwosé podanych zdan, poprawnos¢

fatsz (skrot: PF) wykonanych rachunkéw, diagramoéw, wykreséw i innych
rysunkow.

@/ Przykfady

typ
(WW)

1. lle 15-Iitrow%/ch konewek wody potrzeba do podlania grzadki o powierzchni 6 m?,
jesli na 1 m* powierzchni nalezy wylac¢ 10 litréw wody?
A 4 B.6 C.10 D. 15
(Ogrody)

2. Ania i Jacek zbierali w lesie grzyby. Zebrali 13 prawdziwkow i 4 razy wiece;j
maslakow. Ktére wyrazenie pozwoli obliczy¢, ile grzybéw zebrali?

A.13+4+13 B.13+4-13 C. 13+4 D. 4-13
(W lesie)

@ W zadaniach wielokrotnego wyboru sprawdzane sg na ogét pojedyncze

=== umiejetnosci.

% Przykiad

typ
(D)

Filip pomagat mamie w przygotowaniu uroczystosci.
Potacz czynnosci wykonywane w domu z odpowiednim sprzetem.

pranie zelazko

prasowanie odkurzacz

sprzatanie pralka
mikser

(Swieto Filipa)

@ Zadanie na dobieranie (D) dobrze nadajg sie do badania umiejetnosci
= klasyfikowania elementdéw, tworzenia par itp.

% Przykfad

Rosling czesto uprawiang w naszych ogrodach jest stonecznik. Stoneczniki mogg
wyrastaC na wysokos$¢ 3-4 m, dlatego najczesciej obsadza sie nimi obrzeza ogrédkow
i dziatek. Sg bardzo ozdobnymi roslinami, a ich jadalne nasiona sg zdrowym
i pozywnym przysmakiem. Nasiona stonecznika najlepiej jest wysiewaC pojedynczo,
w odstepach od 15 do 18 cm w rzedzie. Odlegto$¢ miedzy rzedami powinna wynosi¢
60 cm. Nasiona kietkujg najszybciej w temperaturze od 8 do 10°C. Mtode rosliny sg
wytrzymate, znoszg spadki temperatury nawet do -4°C. Dlatego stonecznik mozna sia¢
dos¢ wczesnie, bez obawy o wiosenne przymrozki.
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Czy prawda jest, ze stoneczniki:

A. sg bardzo wrazliwe na wiosenne przymrozki. TAK|NIE
B. temperature -2°C zniosg bez uszkodzen. TAK|NIE
C. moga kietkowac w temperaturze -4°C. TAKINIE (Ogrody)

@ Zadanie typu prawda-fatsz (P-F) sprawdza na ogot jedng umiejetnosc.

Profesor Bolestaw Niemierko okreslit ogdlnie przydatnos¢ poszczegolnych form zadah do
sprawdzania czynnosci z kategorii taksonomicznych.

TYPOLOGIA PISEMNYCH ZADAN TESTOWYCH

7 , Przydatnosc¢ do sprawdzania czynnosci
adania ’ :
z kategorii taksonomicznych
B C D
A 7 o Stosowanie Stosowanie
: : , rozumienie . . : o
Rodzaj Forma Zapamietywanie . . wiadomosci wiadomosci
. . wiadomosci : :
wiadomosci ST w sytuacjach | w sytuacjach
(wyjasnianie)
typowych problemowych
Rozszerzonej
odpowiedzi + + + + +
L (RO)
g Kroétkiej
'e) odpowiedzi ++ ++ + ++
(KO)
Z lukg (L) + + - -
Wielokrotnego
g wyboru (WW) B T * T
'c Na dobieranie
+ + - -
E (D)
N Prawda—fatsz B + 4 B +
(PF)

W swoich publikacjach prof. Bolestaw Niemierko omawia wady i zalety zadan testowych.
ZALETY | WADY ZADAN TESTOWYCH OTWARTYCH | ZAMKNIETYCH

ZALETY ZADAN
ZAMKNIETYCH OTWARTYCH
1. Szeroki zakres zastosowan. 1. Zadowalajgca reprezentatywnosc¢
2. Obiektywne punktowanie wynikow. zbioru zadan.
3. Sprawnos¢ pomiarowa. 2. Wysoki obiektywizm punktowania.
4. Wdrazanie do podejmowania decyzji. 3. Niepodatnos¢ na zgadywanie
odpowiedzi.
¢ Mogg obejmowac wiekszy zakres materiatu. 4. tatwosc konstrukgiji.
e Udzielanie odpowiedzi zajmuje mato czasu.
o tatwa konstrukcja klucza punktowania. e Sprawdzajg kreatywno$¢ zdajacego.
e Punktowanie zadan zajmuje mato czasu i jest | ® Pozwalajg na samodzielnos¢ pracy
obiektywne (zadania moze sprawdzaé i swobode wypowiedzi.
czytnik). e Wymagajg poprawnego stosowania
e Prostsza analiza wynikow. zwrotow i wyrazen typowych dla
danego przedmiotu.
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WADY ZADAN

ZAMKNIETYCH OTWARTYCH
1. Niemoznosc¢ tworzenia syntez przez uczniow. | 1. Poszatkowanie tresci ksztatcenia.
2. Fatszywy obraz swiata i wiedzy ludzkiej jako 2. Cigzenie ku niskim kategoriom celéw
zamknietych systeméw o statych czytelnych ksztatcenia.
prawidtowosciach. 3. Niepetny obiektywizm punktowania.
3. Przewaga form zadan nad trescig ksztatcenia.
4. Wiekszy niz w przypadku zadan otwartych e Obejmujg mniejszy zakres tresci
btad pomiaru. ksztatcenia.
5. Trudnos¢ konstruowania zadan. e Trudnos$¢ w jednoznacznym
konstruowaniu polecen.
e Mozna sprawdzac tylko ograniczony zestaw e Trudno$¢ w obiektywnej ocenie zadan.
umiejetnosci.  Udzielanie odpowiedzi zajmuje duzo
e Stwarzajg mozliwos¢ zgadywania poprawnej czasu.
odpowiedzi. e Czasochtonno$é procesu sprawdzania
e Trudnos¢ w konstruowaniu poprawnych i oceniania.
| wartosciowych zadan o wyzszej taksonomii. | ¢ Trudna konstrukcja modelu oceniania
e (Czasochtonna analiza.
e Trudna interpretacja wynikow.

4. Co sprawdzamy w szkole a co na sprawdzianie

Wynik ze sprawdzianu to wynik punktowy odpowiadajacy poszczegdélnym kategoriom

standarddw, ktory trudno odnies¢ do ocen szkolnych z poszczegdlnych przedmiotow i blokdw

przedmiotowych. Nasuwajg sie pytania:

» Jak poradzili sobie na sprawdzanie uczniowie, osiggajacy w szkole podstawowe] bardzo
dobre wyniki z wszystkich przedmiotéw?

» A jak Ci, ktorzy sg bardzo dobrzy z jezyka polskiego albo z matematyki?

Podjeto probe poréwnania ocen korncoworocznych szostoklasistow z wynikiem ze sprawdzianu
2002 na probie 291 ucznidw z pieciu szkdt wojewoddztwa matopolskiego.

Rodzaj miejscowosci, Oznaczenie Liczba oddziatéw Liczba
w ktorej miesci sie szkota szkoty klas szostych uczniow
miasto powyzej 100 tysiecy mieszkancow A 2 50
miasto powyzej 100 tysiecy mieszkancow B 3 76
miasto powyzej 10 tysiecy mieszkancow C 2 55
miasto ponizej 10 tysiecy mieszkancow D 4 95
wies E 1 15

Sprawdzian adresowany byt do wszystkich ucznidw, ale nie zawierat zadan z poziomu
wykraczajgcego poza tresci i umiejetnosci podstawowe, typowe dla tego etapu ksztatcenia.
Uczen celujgcy nie miat mozliwosci rozwigzywania zadan o podwyzszonym stopniu trudnosci,
nie miat okazji do otrzymania takiej liczby punktéw, ktéra mogtaby go odréznié¢ od ucznia bardzo
dobrego. Z tego tez powodu dla celéw tego poréwnania wszystkie oceny celujgce zamieniono
na oceny bardzo dobre. Nie brano pod uwage ucznidéw, ktéorych wynik punktowy na
sprawdzianie byt mniejszy od 5.
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Dzielagc wynik W ucznia na sprawdzianie 2002 (z zakresu od 5 do 40 punktéw) przez 8
otrzymywano liczbe D (z zakresu od 1 do 5), ktorg porownywano ze srednig S wszystkich ocen
ucznia na swiadectwie ukonczenia klasy VI. Po zaokragleniu D do najblizszej liczby naturalnej
otrzymywano liczbe Z (1, 2, 3, 4 lub 5) — ,stopien szkolny ze sprawdzianu”, ktory porownywano
z koncowg oceng széstoklasisty z jezyka polskiego (J) oraz matematyki (M).

Oto przyktad analizy dla trzech uczniéw o numerach 1, 2i 3:

ocena wewnatrzszkolna . Wynik sprawdzianu
nr wyn|l_< podzielony przez 8
ucznia|Srednial  polski matematyka | sprawdzianu |
(S) (J) (M) (W) doktadny w zaokragleniu
(D) (2)
1 4,35 4 5 37 4,625 5
2 4,2 3 5 33 4,125 4
3 3,95 4 4 30 3,75 4
nr 1,5
ucznia S-D | J-Z2 M-Z 0’;7 o
1 -0,275 | -1 0 _O,g 1 = ) ;:ﬂ -_zZ
2 0,075 -1 1 _1
3 0,2 0 0 15

Na podstawie przedstawionych informacji wida¢, ze we wszystkich trzech przypadkach srednia
S ocen szkolnych dobrze korelowata z liczbg D. Stopien J z jezyka polskiego w dwoch
przypadkach byt nizszy o 1 od Z — ,stopnia ze sprawdzianu”, a w jednym przypadku byt taki
sam. Petna zgodnos¢ stopni M i Z wystgpita w dwdch przypadkach, uczen nr 2 otrzymat
z matematyki stopien M wyzszy o 1 niz stopien Z. Informacje te zilustrowano na diagramie.

Dla 70 procent z 291 széstoklasistow rdznica miedzy S$rednig wszystkich ich ocen na
Swiadectwie i liczbg D (wynikiem W sprawdzianu podzielonym przez 8) byta mniejsza od 0,5.
Takze dla 70 procent tych uczniébw s$rednia S bytka wyzsza od liczby D. Wynik oceny
wewnatrzszkolnej przewyzszat wynik oceny zewnetrznej.

Réznica stopni
z matematyki M i ze sprawdzianu Z

Réznica stopni
z jezyka polskiego J i ze sprawdzianu Z

J = Z | Liczba uczniow | % uczniow W p £ |Liczha ;‘CZ”'OW (y0° ;CZ”'OW
2 L 38 1992 2 11 38 | 285
1 74 25 4 ’ ’
0 150 52 | 52 '3 17609 gg 5
1 51 175 1q 1 . P
2 5 1,7 1134

2 3 1

Wiecej niz 50 procent uczniow otrzymato stopien Z ze sprawdzianu zgodny z koncowym
stopniem J z jezyka polskiego. U blisko 60% uczniow taka zgodnos¢ wystgpita miedzy
stopniami M z matematyki i Z — ze sprawdzianu. Dla 95% uczniéw stopien Z ze sprawdzianu
réznit sie nie wiecej niz o 1 od stopnia J z jezyka polskiego. Taka sama prawidtowos¢ wystgpita
w przypadku matematyki. Blisko 30% uczniéw otrzymato na sprawdzianie stopien nizszy niz
Z jezyka polskiego (podobnie w przypadku matematyki).
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Diagramy réznic miedzy oceng wewnatrzszkolng i zewnetrzng dla poszczegolnych szkot
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Warto przeanalizowac wyniki poszczegoélnych szkét czy oddziatdéw klasowych. Np.:

>

Y V VYV

W szkole B w oddziale B u wszystkich uczniow oceny Z ze sprawdzianu byly nie nizsze
od ocen J z jezyka polskiego.

W szkole E tylko jeden uczen ma nizszg srednig S niz liczba D.

W szkole E zgodnos$¢ oceny M z matematyki z oceng Z ze sprawdzianu odnotowano
u wiekszosci széstoklasistow.

W szkole B u wiekszoéci ucznidw oceny Z ze sprawdzianu byly wyzsze lub takie same
jak oceny J z jezyka polskiego i M z matematyki.

W szkole A u wiekszosci ucznidw oceny Z ze sprawdzianu byty nizsze lub takie same jak
oceny J z jezyka polskiego i M z matematyki.

Wynik ze sprawdzianu nie powinien by¢ zaskoczeniem dla ucznia, a jedynie potwierdzeniem
jego osiagniec.

R

X egzaminacyjnej

//

5. Sylwetka szostoklasisty dobrze radzacego sobie w sytuaciji

Szkota moze usprawni¢ swoje dziatanie, aby jak najlepiej przygotowac¢ szoéstoklasistow do
sprawdzianu.

CO MOZE

JAKI SZOSTOKLASISTA? ZROBIC SZKOLA?

» posiadajacy umiejetnosci sprzyjajagce | > ksztattowaé umiejetnosci wynikajgce z zadan

osigganiu Standardéw wymagan na ogolnych szkoty opisanych w Podstawie
zakonczenie szkoty podstawowe;, Programowey,

» posiadajacy podstawowqg wiedze » sprzyjac realizacji programow nauczania
I umiejetnosci z poszczegolnych zgodnych z Podstawg Programowa,
przedmiotéw i edukaciji szkolnych,

» znajacy strategie rozwigzywania » uczyC strategii rozwigzywania zadan,
zadan w réznych formach, ze szczegolnym uwzglednieniem zadan

zamknietych,

» dobrze gospodarujgcy czasem, » stosowac zadania do rozwigzania

W wyznaczonym czasie,

» zdecydowany, » stwarzac sytuacje wymagajace szybkiego
podejmowania decyzji,

» podejmujacy decyzje przemyslane, » stwarzac sytuacje pokazujgce konsekwencje
wynikajgce z podejmowania nieprzemys$lanych
decyzji,

» pracujacy samodzielnie, » stwarzac sytuacje wymagajgce samodzielnej
pracy i czuwac nad jej przebiegiem,

» wykonujgcy polecenia zgodnie » stwarzac sytuacje pokazujgce konsekwencje

z instrukcja, wynikajgce z pobieznego czytania instrukciji,

» zapisujgcy odpowiedz » sprawdzac rozwigzania uczniowskie

W wyznaczonym miejscu, w zeszytach ¢wiczen, w zeszytach

uczniowskich,

» dbajacy o estetyke i czytelnosc pracy. | » zwracacC uwage na estetyke

i czytelnos¢ rozwigzan, odpowiedzi.
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6. Zadania sprawdzianu na lekcjach jezyka polskiego

W roku szkolnym 2002/2003 w Kujonie matopolskiej wersji Gazety Wyborczej prowadzony byt
cykl publikacji zwigzanych z przygotowaniem ucznidw do sprawdzianu. Ponizej prezentujemy
wybrane zadania wraz z komentarzami egzaminatora sprawdzianu.

PN
e
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Przyktady tekstéw, zadan i komentarzy do zadan

Przeczytaj uwaznie tekst.

Skierka

Z niewidzialnej chmurki

Sympatycznymi kwiaty poukraszam
Obie dziewice, bo moja krélowa

Nie powiedziata, do ktorej nakionic
Serce Kirkora... Muzyka echowa
Zacznie hymnami powietrznymi dzwonic;
A wieniec kwiatéw takg won rozleje,

Ze serce tego cztowieka omdleje,

Ze jednym sercem dwa serca pokocha.
Whktada wience kwiatéw na gtowy dziewicom -
stycha¢ muzyke.

(...)
Kirkor

do siebie

Prawde wrézyte$, pustelniku stary:
Gdzie okienkami dwie rézyczki blysna,
Gdzie dach stomiany

Skierka

do siebie
Zakonczone czary...

Kirkor

do wdowy

Stuchajcie, matko! Na swiat wyjechatem
Szukac ubogiej i cnotliwej zony;

Dalej nie jade, bo tu napotkatem

Cudowne boéstwal...O! Gdybym dwa trony -
Ach! Powiem raczej, gdybym miat dwa serca!
Lecz zdaje mi sie, ze dwa serca nosze

Dwoma sercami o dwie corki prosze;
Ale Bog tylko jedng wzig¢ pozwala

| do Slubnego prowadzi¢ kobierca;
Wiec trzeba wybrac... Czemuz losu fala
Rozbita serce moje o dwie skaty?

Ach czemuz oczy pierwej nie wybraty

| nie powiodty czucia? Dzi$ nie umiem
Wybraé...

Wdowa

Ja ciebie, panie, nie rozumiem...

Kirkor

Prosze o reke jednej z cérek... moze
Styszatas kiedys o hrabi Kirkorze,

Co ma ogromny zamek, cztery wieze,
Ztocisty powdz, konie i rycerze

Na swych ustugach?...

Otéz Kirkor... to ja...

Prosze o jedng z cérek...

Wdowa

Corka moja?...
Ja dwie mam cérki - ale Balladyna...

Kirkor
Czy starsza?

Wdowa

Tak jest... ale mtodsza Alina
Takze jak aniot...

(Juliusz Stowacki Balladyna — fragmenty)

Powyzszy tekst jest fragmentem utworu:

A. popularnonaukowego,
B. lirycznego,

C. epickiego,

D. dramatycznego.




@ Jesli przeanalizujemy tres¢ fragmentu, od razu mozemy odrzucic¢
= odpowiedz A. Pozostate odwotujg sie do znanych trzech rodzajéw
literackich: epiki, liryki i dramatu. Kazdy z nich ma swoje okreslone
cechy. Powyzszy tekst oparty jest na dialogach i monologach bohateréw,
posiada akcje, ale brak w nim narratora. Mozna za to wyrdzni¢ dwa
rodzaje tekstu: gtébwny i poboczny (tzw. didaskalia). Tak wyglada
oczywiscie dramat. Zaznaczamy odpowiedz D.

Pierwsza wypowiedz Kirkora i druga wypowiedz Skierki to:
monologi,

dialog,

opisy postaci,

D. opisy sytuaciji.

o w>

@ Obydwie wypowiedzi bohateréw opatrzone sgq w didaskaliach adnotacja;
= "do siebie". Mamy wiec do czynienia z dwoma krétkimi monologami.
Prawidtowa odpowiedz: A.

Kirkor jest:
A. pustelnikiem,
B. synem wdowy,
C. hrabig,
D. krolem.

@ Kirkor przedstawia sie w pewnym momencie wdowie. Nalezy odszukaé

= ow fragment. Widac, ze sie nie znajg, cho¢ przez szacunek dla wieku

kobiety zwraca sie do niej: "matko". Po odszukaniu odpowiedniego
fragmentu wiadomo, ze bohater jest hrabig. Zaznaczamy odpowiedz C.

Kirkor wypowiada nastepujgce stowa: "Lecz zdaje mi sie, ze dwa serca nosze",
poniewaz:

czary Skierki sprawity, ze Kirkor pokochat obie siostry,

postanowit pojac¢ za zone zarowno Balladyne, jak i Aline,

nie wiedziat, ktéra z dziewczat go bardziej kocha,

oprécz Balladyny kochat tez inng, nie wystepujacg w powyzszym fragmencie
kobiete.

oCow>

@ Juz z pierwszej wypowiedzi Skierki jasno wynika, ze rzucit on czar na

== obydwie dziewczyny, tak ze Kirkor pokochat je obie. Prawidtowa
odpowiedz: A.

Z wypowiedzi wdowy wynika, ze:

A. Balladyna jest mtodsza od Aliny,

B. Alina i Balladyna sg piekne i dobre,

C. Alina kocha Skierke,

D. Kirkor moze prosic¢ jedynie o reke Balladyny.

@ Tu musimy zwrdéci¢ uwage na fragment: "Tak jest... ale mtodsza Alina /

= Takze jak aniot", i zrozumie¢ porownanie. Odpowiedz A jest

nieprawdziwa, C i D réwniez, gdyz ich tre$¢ nie ma poparcia w tekscie.
Pozostaje odpowiedz B. Czesto mowimy: "Piekna/dobra jak aniot..."
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Plotka taczy powstanie kawiarn ze zwyciestwem krola Jana Il Sobieskiego pod
Wiedniem i zdobyciem w obozie Kara Mustafy zasobdw tajemniczego aromatycznego
ziarna. Tymczasem kawe w Polsce znano juz sto lat wczesniej, ale nie zachwycano
sie tym napojem. Jan Andrzej Morsztyn (1613-1693) tak pisat: "Niech napdj ten
wredny nigdy chrzescijanskiej nie plugawi geby". Dopiero w XVIII wieku, dzieki Sasom,
upowszechnit sie zwyczaj picia kawy (...)

Kiedy i gdzie powstata w Krakowie pierwsza kawiarnia — nie sposob dzis ustalic.

(Jan Adamczewski, Krakéw od A do 2Z)

@f Powyzszy tekst ma najwiecej cech charakterystycznych dla:
A. wiersza,
B. notatki,
C. listu,
D. basni.

@ Juz na pierwszy rzut oka widac, ze tekst jest napisany prozg. Nie posiada

zadnej z cech wiersza, czyli podziatu na strofy i wersy. Od razu mozna
wiec odrzuci¢ odpowiedz A. Brak nagtowka, daty ipodpisu oraz
charakterystycznych zwrotow do adresata eliminuje tez odpowiedz C.
Tekst nie jest tez basnig, nie da sie odszukac¢ typowych dla tego gatunku
elementow Swiata przedstawionego. Nie ma akcji, bohaterow
i fantastycznych wydarzen... W ten sposéb mozna odrzuci¢ wszystkie
mozliwo$ci oprocz jednej. Tekst jest rzeczywiscie krotki i zwiezty oraz ma
charakter informacyjny. To sg z pewnoscig cechy notatki. Zaznaczamy
odpowiedz B.

@f W Polsce zwyczaj picia kawy upowszechnit sie dzieki:
A. Turkom,
B. Francuzom,
C. Anglikom,
D. Sasom.

@ To pytanie, jak i dwa nastepne, sprawdza, umiejetno$¢ czytania ze

zrozumieniem prostych tekstow popularnonaukowych. W tekscie nie ma
w ogole mowy o Francuzach i Anglikach, a Turcy wspomniani sg ze
wzgledu na bitwe z wojskami Jana Il Sobieskiego, po ktérej zdobyto
podobno wielkie zapasy kawy. W drugim akapicie tekstu autor wyraznie
informuje czytelnika, ze kawa upowszechnita sie w Polsce dzieki Sasom,
zaznaczamy wiec odpowiedz D.

Wspomniana w tekscie bitwa miedzy wojskami polskimi i tureckimi rozegrata sie
u bram dzisiejszej stolicy:

A. Polski, B. Niemiec, C. Austrii, D. Czech.

@ Pytanie jest wbrew pozorom bardzo proste, ale nie odwotuje sie

bezposrednio do informacji zawartych w tekscie, lecz rowniez do wiedzy
historycznej i geograficznej. Z historii wiadomo, ze wojska Kara Mustafy
to oddziaty tureckie. W tekscie mowa jest o bitwie, ktora odbyta sie pod
Wiedniem, czyli stolicg dzisiejszej Austrii. Prawidtowa odpowiedz: C.

Poeta polski Jan Andrzej Morsztyn zyt w wieku:

A. XVI,

B. XVII, C. XVIII, D. XIX.



@ W tekscie podane zostaty daty urodzin i $mierci poety. Wystarczy

dokonaé¢ prostego przeliczenia lat na wieki. Jesli data wskazuje rok
pbzniejszy niz 1000, do pierwszych dwdch cyfr owego roku dodajemy 1.
Jak to wyglada w naszym zadaniu? 16 + 1 = 17, zaznaczamy wiec
odpowiedz B. Wieki zapisujemy cyframi rzymskimi.

Napisz jedno zdanie podrzednie ztozone, w ktérym usprawiedliwisz swojg
nieobecnos¢ na ostatniej lekcji historii.

@ Np.: " Nie mogtem przyjS¢ wczoraj na lekcje historii, poniewaz Zle sie

= czutem."
Dobra rada dla uczniéw!

Czytaj uwaznie polecenia i doktadnie je wypetniaj. W jednym zdaniu
podrzednie ztozonym musiate$ sie usprawiedliwi¢. Za to zadanie mozna
bytoby otrzymaé trzy, a nawet cztery punkty, jesli brana bytaby pod
uwage np. poprawnos¢ ortograficzna, interpunkcyjna lub jezykowa Twojej
krétkiej wypowiedzi.

W ponizszych przyktadach pozostawiono miejsce na komentarz puste. Proponujemy
nauczycielom podjecie proby napisania rad dla uczniéw.

2
-

Stonce chylito sie ku zachodowi, srebrzac czapy wiecznych $niegdéw i lodowcdw na
szczytach bezkresnych gor. Na wyzej potozonych stokach jeszcze jasniat petny dzien,
ale w gtebokim wawozie juz zaczynat stawac sie potmrok.

i

<

(Alfred Szklarski Tomek w Gran Chaco, Katowice, 1987)

Powyzszy tekst jest:

A. opowiadaniem C. wierszem
B%iisem D. listem
Tekst:

A. posiada wartkg akcje

B. jest pozbawiony dialogéw

C. skierowany jest do konkretnego odbiorcy
D. jest wielowatkowy

)

Akcja ksigzki Alfreda Szklarskiego toczy sie w 1910 roku, to znaczy w wieku:
A. XVIII B. XIX C. XX D. XXI

i)

Informacje o Alfredzie Szklarskim znajdziesz w tomie encyklopedii oznaczonym
literami:
A. A-E B. F-J C. K-N D. O-Z

)
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Jarostaw lwaszkiewicz

Do czytelnika

Chciatbym napisac, jak pies biegnie,
Wbz caty w stonicu jedzie laskiem,
Baba rowerem skreca jezdnig

| banki ISnig blaszanym blaskiem.

Czerwony pocigg mija domy,

A z elektrowni czarne dymy,
Sptoszony kasztan szarpie brony,
Topola sktada lis¢ jak rymy.

Zeby to wszystko w storicu btysto
| zeby byto tak jak zywe -
| zebys ty to widziat wszystko,
| Zebys byt, jak ja - szczesliwy.
@f Podmiotem méwigcym w powyzszym wierszu jest:
A. topola

B. kobieta jadgca rowerem
C. sam autor

D. czytelnik

©

M lle wersow znajduje sie w kazdej strofie wiersza?

A. 2 B.3 C. 4 D.5
i)

@f W ktorej strofie podmiot mowigcy zwraca sie bezposrednio do czytelnika?
A. w pierwszej
B. w drugiej
C. w trzeciej
D. w Zadnej ze strof nie ma bezposredniego zwrotu do czytelnika

0

@/ Informacje na temat Jarostawa lwaszkiewicza znajdziesz w ksigzce pod tytutem:
A. Stownik pisarzy i poetow polskich
B. Historia jezyka polskiego
C. Podreczny atlas historii Polski
D. Biografie stawnych aktorow polskich

i)

@f Czytajac ksigzke nalezy:
A. siedzie¢ prosto na krzesle
B. pamietaé¢ o dobrym oswietleniu miejsca, w ktéorym czytamy
C. koniecznie zaktadac okulary
D. zawsze uzywac zaktadki.

0
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. | 7. Zadania sprawdzianu na lekcjach matematyki

Ponizej prezentujemy wybrane zadania wraz z komentarzami egzaminatora sprawdzianu, ktére
wczesniej ukazaty sie w matopolskim Kujonie Gazety Wyborczej.

Przyktady tekstow, zadan i komentarzy do zadan

W zadaniach zamknietych sposrdéd czterech zaproponowanych odpowiedzi jedna jest
prawdziwa. Wystarczy nieraz przeczyta¢ uwaznie tekst, innym razem trzeba dokonaé analizy
warunkoéw zadania.

Zaczeto padac¢ za pietnascie dziewigta wieczorem i padato do wpdt do 6smej rano
nastepnego dnia. lle czasu padat deszcz?
A. 11 godz. 45 min B.10godz. 15min C. 10 godz. 45 min D. 11 godz. 15 min

@ Skoro zaczeto padac¢ za pietnascie dziewigta wieczorem i padato do wpét do
osmej rano to znaczy, ze przed potnocg padato trzy godziny i pietnascie minut,
a po potnocy siedem i pot godziny, zatem tgcznie padato 10 godzin 45 minut,
czyli prawidtowg odpowiedzig jest odpowiedz C.

@f Bociany przylecialy do swojego starego gniazda 5 kwietnia. Po 140 dniach znéw
odleciaty do cieptych krajow. Bociany odleciaty w
A. pierwszej potowie wrzeénia.
B. pierwszej potowie sierpnia.
C. drugiej potowie wrzesnia.
D. drugiej potowie sierpnia.

@ Miesigc ma okoto 30 dni. 140 dni to okoto 4 miesigce (120 dni)
= i 20 dni, cztery miesigce od 5 kwietnia do 5 sierpnia, no i jeszcze okoto 20 dni,
a to juz na pewno druga potowa sierpnia, czyli odpowiedz D.
Mozna inaczej: wrzesien nastepuje pie¢ miesiecy (okoto 150 dni) po kwietniu.
Odpowiedzi A i C odpadajg, 140 dni to o 10 mniej od 150, czyli od ,mniej wiecej”
5 wrzesnia trzeba sie cofng¢ o 10 dni, a to wtasnie druga potowa sierpnia.

@f Malwina kupita pod koniec maja pierwsze czeresnie. Za 20 dekagraméw zapfacita
1,60 zt. W czerwcu czeresnie byly juz dwa razy tansze. lle kosztowat 1 kilogram
czeresni w czerwcu?

A. 8 zt B. 0,8 z C.4z D. 04 zt

@ W czerwcu byty czeresnie dwa razy tansze niz w maju, zatem 20 dekagramow
== czeres$ni w czerwcu kosztowato dwa razy mniej niz tyle samo w maju. Cena
jednego kilograma czeresni w czerwcu musiata by¢ na pewno wyzsza niz

20 dekagraméw czeresni w maju, zatem odpowiedzi B i D mozna od razu
odrzuci¢. Gdyby 1 kg czeresni w maju kosztowat 8 zt to 20 dekagramow

(% kilograma) kosztowato % 8 zt czyli 1, 60 zt, zatem odpowiedz A jest btedna.

Pozostata do wyboru odpowiedz C, rzeczywiscie 4 zt to dwa razy mniej niz 8 zt.
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@f Jesienig swistak gromadzi pod skorg zapas ttuszczu na zime, powiekszajac az o %

mase swego ciata. Na poczatku lata swistak wazyt 3 kg. lle kilograméw bedzie wazyt
tuz przed zapadnieciem w sen zimowy?

A 2 B.5 C.47% D.3%

@ Swistak powieksza mase ciata, odpada wiec odpowiedz A (2 kg to mniej niz
—  3kg). Powieksza az o % masy swego ciata, czyli wiecej niz o potowe.
Na poczatku lata wazyt 3 kg, czyli przed zapadnieciem w sen zimowy wazy

wiecej niz 4 2 kg. Jedynie odpowiedz B spetnia ten warunek.

% Rok 2003 to:
A. pierwsza potowa XX wieku.

B. pierwsza potowa XXI| wieku.
C. druga potowa XX wieku.
D. druga potowa XXI wieku.

@ Poprawna jest odpowiedz B. W latach 2001-2050 trwa pierwsza potowa XXI wieku.

® Najdluzszg trasg autobusowa, jaka mozna znalezé w rozktadach jazdy jest trasa
.'. z Caracas w Wenezueli do Buenos Aires w Argentynie. Liczy ona 9660 km. Podréz trwa
214 godzin wliczajgc 12 godzin postoju w Santiago w Chile i 24 godziny postoju w stolicy
Peru — Limie.
Focus ekstra nr 1/2001- LATO 2001.
Czas jazdy autobusem tg trasa, z pominieciem postojéw w Santiago i Limie,
wyrazony w godzinach, mozna opisacC wyrazeniem
A. 214 +12 +24
B. 214 -24 +12
C. 214 - (24 +12)
D. 214 + (24 - 12)

@ Na podstawie przeczytanego tekstu wiadomo, ze w catkowity czas
—  podrézy zostat wliczony czas dtugotrwatych postojéow w Limie i Santiago.
W zwigzku z tym od 214 godzin trzeba odja¢ tgczny czas przeznaczony

na oba postoje, takiej sytuacji odpowiada jedynie wyrazenie z punktu C.

@/ 214 godzin to:
A. 9dobi 2 godziny.
B. 8 dobi 10 godzin.
C. 8 ddbi22 godziny.
D. 17 dob i 10 godzin.

@ Doba ma 24 godziny, 10 déb to 240 godzin, wiec na pewno odpowiedz D
jest btedna. 9 dob to 216 godzin, czyli odpada réwniez odpowiedz A.
214 godzin to o dwie godziny mniej niz 9 déb, a wiec warunek ten spetnia
odpowiedz C.

@f Autobus wyruszyt w podréz tg trasg w poniedziatek o godzinie 8:00 rano. Jadac
zgodnie z rozktadem jazdy przyjedzie na miejsce o godzinie szostej rano w:
A. nastepny wtorek. C. nastepny poniedziatek.
B. nastepng $rode. D. nastepng niedziele.
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@ Do nastepnego poniedziatku mija 7 déb, czyli 9 dob (216 godzin) mija we
—  $rode o godzinie 8:00, a 214 godzin takze we $rode tylko o godzinie 6:00.
Poprawna jest odpowiedz B.

Autobus zakonczyt podréz tg trasg, zgodnie z rozktadem jazdy, w samo potudnie
1 czerwca. Podroz ta rozpoczeta sie

A. 22 maja o godzinie 14:00.

B. 23 maja o godzinie 12:00.

C. 22 maja o godzinie 12:00.

D. 23 maja o godzinie 14:00.

@ Podroz trwata 214 godzin, czyli dwie godziny mniej niz 9 déb. Maj ma

—  31dni. Od godziny dwunastej 22 maja do potudnia 1 czerwca mija

dziesie¢ dob, czyli 9 mija w potudnie 23 maja. Zatem podréz musiata
rozpoczac¢ sie 23 maja o godzinie 14:00.

M Srednia szybko$é autobusu uzyskana podczas jazdy na tej ftrasie
(z pominieciem czasu dwoch dtugich postojow w Limie i Santiago) wynosi

ponad 60 km/ godzine.

okoto 54 km/ godzine.

okoto 45 km/ godzine.

okoto 20 km/godzine.

@ Srednig szybko$é liczymy jako stosunek diugosci trasy (9660 km) do
== czasu przejazdu autobusem (178 godzin) tej drogi. Na pewno szybkos$¢
ta bedzie wieksza od 48 km/godzine, bo
9660 : 178 > 9660 : 200 > 48, ale mniejsza od 60 km/godzine, bo
9660 : 60 <161 < 178.

Mozna sprawdzi¢, ze wtasciwg odpowiedzig jest odpowiedz B.

cowp

® W szkole podstawowej w klasach szoéstych jest 92 ucznidow, w pigtych dwa razy tyle,
¢" a w czwartych o 13 uczniéw mniej niz w szostych.

@% llu uczniow jest w klasach piatych?
A. 92
B. 184
C. 46
D. 79

@ W klasach piatych jest dwa razy tyle ucznidow, co w klasach szdéstych,

—  czyli na pewno wiecej niz 92. Sposréd podanych odpowiedzi jedynie

liczba 184 jest wieksza od liczby 92. Rzeczywiscie 184 to dwa razy
wiecej niz 92. Zatem prawidtowg odpowiedzig jest odpowiedz B.

llu uczniéw jest w klasach czwartych?

A. 81
B. 105
C. 79
D. 115

@ Z tekstu zadania wynika, ze w klasach czwartych jest mniej uczniéw niz
—  w klasach sz6stych, czyli mniej, niz 92, wiec trzeba odrzuci¢ odpowiedzi
B i D. Nalezy sprawdzi¢, ktéra z pozostatych liczb spetnia warunki
zadania. Oczywiscie liczba 79 jest o 13 mniejsza od 92. Poprawna jest
odpowiedz C.
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M Janek rozpoczat w szkole lekcje o godzinie 8:55, zakonczyt o godzinie 12:25.
Jak dtugo trwaty zajecia w szkole?

A. 4 godz. 20 minut
B. 4 godz. 30 minut
C. 3 godz. 20 minut
D. 3 godz. 30 minut

@ Miedzy godzing 8:55, a 12:25 uptywa tyle samo czasu, co miedzy godzing 9:00
— a12:30, czyli 3 i pot godziny. Nalezy wybra¢ odpowiedz D.

@/ Przerwa swigteczna w nauce rozpoczeta sie 21 grudnia i trwata do Nowego Roku.
lle dni trwata przerwa swigteczna?
A. 10 B. 11 C.12 D.9

@ Do rozpoczecia przerwy swigtecznej uptyneto 20 dni grudnia. Grudzien ma
— 31 dni. Zatem przerwa Swigteczna trwata przez 11 dni grudnia i jeden dzien
stycznia (Nowy Rok). Prawidtowa jest odpowiedz C.

[
“" Na nauke w domu Janek poswiecit 1 i 3/4 godziny, a na czytanie ksigzki 3/4 godziny.

lle godzin tacznie Janek poswiecit na nauke i czytanie ksigzki?

A .2 1 B.2l C.23 D.2é
2 4 4 8

@ Aby obliczy¢ czas poswiecony na nauke i czytanie ksigzki nalezy dodac
do siebie podane wielkosci: 1 %4+ % = 2 V2. Wtasciwg odpowiedzig jest
odpowiedz A.

@f lle minut Janek poswiecit na nauke?
A. 175 B. 135 C.75 D. 105

@ Najwazniejsze to pamieta¢, ze 1 godzina ma 60 minut.13% godziny to
= wiecej niz poéttorej godziny (90 minut), a mniej niz dwie godziny
(120 minut). Warunki zadania spetnia odpowiedz D.

lle minut Janek pos$wiecit na czytanie ksigzki?

A.75 B. 45 C.15 D. 25

@ % godziny to wiecej niz pot godziny (30 minut), a mniej niz godzina
= (60 minut). Warunki zadania spetnia odpowiedz B.

Na sprawdzianie — oprocz zadan zamknietych wielokrotnego wyboru, w ktérych trzeba wybrac¢
prawidtowg odpowiedz sposrdéd zaproponowanych — sg zadania otwarte. Te zadania nalezy
wykonywaé w przeznaczonym na to miejscu. Rozwigzanie powinno by¢ tak przedstawione, aby
egzaminator mégt odczytac¢ tok rozumowania ucznia. Jesli w zadaniu nie ma wskazanej zadnej
metody, ktorg nalezy zastosowac, wybdr sposobu dochodzenia do wyniku nalezy do ucznia.
Sa zadania, ktére mozna rozwigzaé kilkoma metodami.

Ponizej prezentujemy przyktad takiego zadania.
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Suma dwoéch liczb réwna sie 60, a iloraz wiekszej przez mniejszg wynosi 3.
Jakie to liczby?

0

| sposodb rozwiazania zadania — za pomoca rownania:

Budujac rownanie nalezy przyjg¢ sobie jedng z szukanych wielkosci za
niewiadomg. W tym zadaniu oznaczamy przez X mniejszg z liczb.
Z informacji, ze iloraz tych liczb wynosi 3, wynika, Zze jedna z nich jest trzy
razy wieksza od drugiej. Zatem druga z liczb jest réwna 3x. Drugi warunek
zadania méwi, ze suma tych liczb jest 60, czyli:

X + 3x =60
4x = 60
x=15
3x =45

Po rozwigzaniu rownania nalezy sprawdzi¢, czy otrzymane liczby spetniajg
warunki zadania i sformutowac¢ odpowiedz.

Il sposob rozwigzania zadania — za pomoca rysunku:

Mozna przyja¢, ze szukane liczby ilustrujg dtugosci dwoch odcinkow,
z ktérych jeden jest trzy razy dtuzszy od drugiego, a razem majq dtugosc¢
réwng 60 jednostek.

L ; L
Ty e
a1 02
1 1 1
kﬁ,_,f S
—
01 301

Porownujgc dtugosci odcinkdéw na rysunku, mozna obliczy¢ wartosci obu
liczb. Po obliczeniu nalezy sprawdzi¢, czy otrzymane liczby spetniajg
warunki zadania i sformutowac¢ odpowiedz.

[ll sposob — za pomocg rachunkow na liczbach:
W zadaniu szukamy dwodch liczb, z ktorych jedna jest trzykrotnoscig
drugiej. Zatem suma pierwszej z szukanych liczb i jej trzykrotnosci daje
liczbe cztery razy wiekszg od pierwszej liczby. Wystarczy podzieli¢
60 przez 4, aby obliczy¢ pierwszg liczbe, a otrzymang wartos¢ pomnozy¢
przez 3. W ten sposob wyliczymy drugg z liczb.

Liczba pierwsza: 60:4 =15
Liczba druga: 15«3 =45

Po obliczeniu nalezy sprawdzi¢, czy otrzymane liczby spetniajg warunki
zadania i sformutowa¢ odpowiedz.

Oto przyktady innych zadah tego typu. Czym rozwigzania tych zadan bedg sie roznic,
aw czym bedg podobne? W ponizszych przyktadach pozostawiono miejsce na komentarz

puste. Proponujemy nauczycielom podijecie proby napisania rad dla uczniow.
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Dwa odcinki majg razem 60 cm dtugosci. Jeden jest trzy razy krétszy od drugiego.
lle centymetrow diugosci ma kazdy z tych odcinkéw?

0

Ojciec i syn majg razem 60 lat. Ojciec jest trzy razy starszy od syna. lle lat ma kazdy
Z nich?

)]

Kasia i Bartek majg razem 60 znaczkéw. Kasia ma trzy razy mniej znaczkéw
niz Bartek. Po ile znaczkéw ma kazde z nich?

©

Kazda z form zadan pisemnych ma zastosowanie w zadaniach testowych z matematyki. Jednak
dobdr poszczegolnych form zadan w tescie zalezy od tego, co chcemy badaé. Na przyktadzie
kilkku zadan stuzgcych do badania znajomosci definicji rownolegtoboku mozna porownac jak,
w zaleznosci od formy zadania, badana jest ta umiejetnosc.

typ
(PF)

typ
(D)

typ
(D)

72

W wolne miejsce wpisz litere P, jesli zdanie jest prawdziwe, a litere F, jesli zdanie jest
fatszywe.

A. Réwnolegtobok to taki czworokat, ktdory ma co najmniej jedng pare bokow
réwnolegtych.

B. Rownolegtobok to taki czworokat, ktéry ma doktadnie jedng pare bokdéw
réwnolegtych.

C. Réwnolegtobok to taki czworokat, ktory ma dwie pary bokow réwnolegtych.

1 [ [

—

@ W tym zadaniu uczen wybiera poprawng definicje rownolegtoboku. Moze to

== zadanie wykonac¢ poréwnujgc podane okreslenia z tym, ktére zna.

Przy nazwie figury wpisz litere R, jesli jest ona rownolegtobokiem, litere N, jesli jest to
nazwa figury nie bedacej réwnolegtobokiem, natomiast O, jesli nie mozna stwierdzic¢
jednoznacznie tego faktu.

kwadrat

prostokat

romb

trapez prostokatny
trapez réwnoramienny
deltoid

latawiec

@ W tym zadaniu uczeh musi przypomnie¢ sobie podstawowe informacje

= o0 poszczegolnych wielokatach i dokonacC klasyfikacji zgodnie z podanymi
kryteriami. Rozwigzujgc zadanie musi odnosi¢ sie do definicji poszczegdlinych
czworokatow.

Pod rysunkiem figury wpisz litere R, jesli jest ona rownolegtobokiem, litere N, jesli jest to
figura nie bedaca rownolegtobokiem.




@ Uczeh obserwujgc przedstawione figury musi dokonaé¢ klasyfikacji zgodnie
=z podanymi kryteriami. Do rozwigzania tego zadania nie jest mu potrzebna
znajomosc definicji innych czworokatéw niz réwnolegtobok.

@ Uzupetnij brakujgce okreslenie.
1. to taki czworokat, ktory ma dwie pary bokéw réwnolegtych.

t
(YLF)J 2. Rownolegtobok to taki wielokat, ktory
@ W zadaniu 1 z lukg uczen musi uzupetni¢ brakujgcy wyraz. W tym wypadku
=- poszukuje nazwy czworokata spetniajgcego podany warunek. W zadaniu 2
z lukg uczen powinien dopisac, jakie warunki musi spetniaé wielokat, aby byt
réownolegtobokiem. Zadanie 1 jest tatwiejsze niz zadanie 2. Kazde z tych zadan
mozna zamieni¢ na zadania krotkiej odpowiedzi badajgce te same umiejetnosci.
1. Jaki czworokat nazywamy rownolegtobokiem?
2. Jaki wielokgt nazywamy réwnolegtobokiem?
typ 3. Jaka figure nazywamy réwnolegtobokiem?

(KO) @ W kazdym z tych zadan pytamy o réwnolegtobok, ale punktem wyjsciowym
= definicji jest za kazdym razem inna figura, co czyni te zadania zadaniami
0 roznym stopniu trudnosci.

Narysuj cztery rézne czworokaty, nie bedace réwnolegtobokami i napisz, przy kazdym

typ z nich, dlaczego nie jest réwnolegtobokiem.
(RO) @ W zadaniu tym uczen wykonuje rysunki figur spetniajgcych podany warunek

=i uzasadnia swo¢j wybor.

Na tych przyktadach wida¢, ze, mimo iz kazde z tych zadan bada znajomosC definicji
réwnolegtoboku, to uczen prawie za kazdym razem znalazt sie w innej sytuacji i zupetnie
inaczej wykorzystywat znajomos¢ definicji rownolegtoboku. Nalezy sobie uswiadomic, ze
stwierdzenie, iz kazde z tych zadan bada znajomo$¢ definicji rownolegtoboku jest zbyt ogdlne
i wymaga za kazdym razem doprecyzowania. Przydatnos¢ kazdego z tych zadan jest inna, bo
co innego badaé, czy uczen potrafi poprawnie wypowiedzie¢ definicje, co innego, umie¢ jq
wykorzysta¢ do klasyfikowania obiektéw a jeszcze, co innego budowac¢ przykiady
i kontrprzyktady dla definiowanego pojecia. Niejednokrotnie tworzy sie zadania w réznych
formach do analogicznej sytuaciji realistycznej. Np.:

Kasia i Marysia majg razem 24 lata. Kasia jest dwa razy starsza od Marysi. lle lat temu
Marysia byta trzy razy mtodsza od Kasi?

typ Al Uczniowie rozwigzujgc to zadanie zazwyczaj najpierw obliczajg wiek kazdej

(RO) — zdziewczat, a potem wyznaczajg szukang wielko$¢. Zatem zadanie to jest
zadaniem wieloetapowym. Przesledzenie rozwigzania daje mozliwosé
zaobserwowania toku rozumowania ucznia i pozwala wnioskowac¢ o tym, jakie
metody rozwigzania uczniowie preferuja.

Kasia i Marysia majg razem 24 lata. Kasia jest dwa razy starsza od Marysi. lle lat ma
kazda z nich?

typ 6 To zadanie typu KO to cze$¢ poprzedniego zadania RO. W stosunku do

(KO) = poprzedniego zadania jest zadaniem fatwiejszym, mniej czasochtonnym, a daje
takze mozliwos¢ zaobserwowania toku rozumowania ucznia ipozwala
wnioskowac o tym, jakie metody rozwigzania uczniowie preferuja.
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@ Kasia i Marysia majg razem 24 lata. Kasia jest dwa razy starsza od Marysi. Uzupetnij

zdania.
typ 1. Marysia ma lat, a Kasia ma lat.
(L) 2. lata temu Kasia byta trzy razy starsza od Marysi.

@ W zadaniu tym uczen musi wykonaé doktadnie te same czynnosci, co
= w typowym rozwigzaniu zadania RO, a nie ma mozliwosci przesledzenia jego
toku rozumowania i zaobserwowania metody pracy z tym zadaniem.

M Kasia i Marysia majg razem 24 lata. Kasia jest dwa razy starsza od Marysi.

Kasia ma 12 lat, Marysia 6.

Kasia ma 13 lat a Marysia 11.
Kasia ma 16 lat, a Marysia 8.
Kasia ma 18 lat, a Marysia 6.

typ
(WW)

oowy»

@ Zadanie to najwygodniej rozwigzywac stosujac metode eliminacji i preferenciji.
= Najpierw nalezy odrzuci¢ odpowiedzi niespetniajgce jednego z warunkow,
a potem drugiego.

@/} Kasia i Marysia majg razem 24 lata. Kasia jest dwa razy starsza od Marysi.
‘ Kasia byta 3 razy starsza od Marysi
yp

(WW) A. 3latatemu

B. 8lattemu
C. 4 latatemu
D. 10 lat temu.

@ To zadanie jest bardziej skomplikowane niz poprzednie. Uczniowie zazwyczaj

= rozwigzujq je otwierajgc to zadanie. Nie ma mozliwosci przesledzenia toku

rozumowania ucznia i zaobserwowania metody pracy z tym zadaniem. Jedynie

na podstawie dokonanego wyboru odpowiedzi mozna z duzym

prawdopodobienstwem wnioskowacé o popetnionych przy rozwigzywaniu zadan
btedach.

Analizujgc przytoczone przyktady zadan, widaé, ze wybor formy zadania w tescie zalezy od celu
testu, od tego, co chcemy zbada¢ i jakie informacje chcemy uzyskaé. Aby dosta¢ rzetelng
diagnoze osiggnieé¢ uczniow trzeba bardzo starannie dobrac nie tylko zakres badanej wiedzy
i umiejetnosci, ale i formy zadan oraz sposob ich oceniania.

Forma zadania Przydatnosc¢ réznych form zadan w matematyce
ze wzgledu na cele merytoryczne testu

e sprawdzanie znajomosci wzorow, definicji, twierdzen, faktow,

e uzupetnianie diagramoéw, wykresow, rysunkow.

e sprawdzanie stosowania jednej- dwdch umiejetnosci

KO W rozwigzywaniu zadania,

e postugiwanie sie jezykiem matematycznym.

e sprawdzanie stosowania wielu umiejetnosci w rozwigzywaniu
zadania,

RO e obserwowanie skutecznos$ci metody przyjetej w rozwigzaniu
zadania,

e oObserwowanie realizacji przyjetej metody,

e postugiwanie sie jezykiem matematycznym.
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e sprawdzanie znajomosci wzorow, definicji, twierdzen, faktow,
e uzupetnianie diagramow, wykresow, rysunkow,

e sprawdzanie stosowania jednej- dwoch umiejetnosci

Ww W rozwigzywaniu zadania,

e porzadkowanie elementow,

e matematyzowanie sytuacji (opisywanie wyrazeniem).

P-F e sprawdzanie znajomosci wzorow, definicji twierdzen, faktow,
e ocenianie poprawnosci stwierdzen, wynikéw, rysunkow.

o klasyfikowanie réznych elementow,

D e porzadkowanie elementow,
e ocena poprawnosci skojarzen.

8. Zadania dla egzaminatoréw sprawdzianu

J

Na przetomie listopada i grudnia 2003 roku przeprowadzilismy konferencje dla wszystkich
naszych egzaminatoréw sprawdzianu. Konferencje te zainaugurowaty przygotowywanie
egzaminatorow do oceniania sprawdzianu w kwietniu 2004 roku.

11 grudnia 2003 roku w wiekszosci szkét na terenie dziatania OKE w Krakowie przeprowadza
sie sprawdzian probny. Prace uczniéw sg oceniane w szkofach, jedynie okoto 5% prac oceniajg
zewnetrzni egzaminatorzy przygotowujacy sie do petnienia funkcji przewodniczacego zespotu
egzaminatorow. Podczas oceniania ponad 6000 prac uczniowskich zostanie uszczegétowiony
schemat punktowania zadan otwartych, ktory wraz z modelami punktowania tych zadan,
udostepniony bedzie dyrektorom szkét i egzaminatorom w dniu 15 grudnia 2003 roku na
stronach internetowych naszej komisiji.

15 grudnia 2003 roku nastgpi uruchomienie serwisu szkoleniowego Moodle dla egzaminatorow
sprawdzianu. Jedno z pierwszych zadan w tym serwisie bedzie polegato na ocenieniu
wybranych rozwigzan uczniowskich zadan otwartych ze sprawdzianu probnego i przestaniu do
OKE - za posrednictwem Internetu — wynikéw punktowania. System komputerowy poréwna
ocene egzaminatora z modelowg oceng gtbwnego egzaminatora OKE, dajac mozliwos$é
doskonalenia praktyki stosowania kryteriow przy ocenie zadan otwartych. Zadanie to nalezy
wykona¢ do 30 grudnia 2003 roku.

Na poczatku stycznia 2004 w serwisie Moodle podamy egzaminatorom zasady organizaciji
oceniania sprawdzianu oraz zaproponujemy wykonanie drugiej serii zadan przedstawionych
w serwisie dla egzaminatorow. Na wyniki oceny tych zadan bedziemy oczekiwa¢ do dnia
20 stycznia 2004 roku.

Zgodnie z przyjetym harmonogramem, do 20 stycznia 2004 roku powotamy przewodniczgcych
zespotdw egzaminatoréw, do 10 lutego 2004 — egzaminatorow sprawdzianu. W marcu
i kwietniu przewodniczacy zespotdw egzaminatoréw powinni przeprowadzi¢ spotkania
szkoleniowe z egzaminatorami. Spotkania te takze bedg wspierane przez system Moodle.
Planujemy, ze ocenianie prac sprawdzianu 2004 w Osrodkach Koordynacji Oceniania odbywac
sie bedzie od 16 do 18 kwietnia 2004 roku.

W zasobach internetowego systemu Moodle udostepnimy egzaminatorom sprawdzianu
materialty dotyczgce ogolnych zasad oceniania wypowiedzi pisemnej ucznia pod wzgledem
poprawnosci jezykowej, ortografii i interpunkciji.
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Szkolenie egzaminatoréw sprawdzianu z wykorzystaniem internetowego serwisu Moodle OKE
w Krakowie

Zaloguj sig
OKREGOWA KOMISIA EGZAMINACY INA
w KRAKOWIE

Menu gtdwne ‘.&ktualnus’ci Szkolenia na odleglosc

e Aktualnosci ! Szkolenie w OKE w Krakowie Systern szkolen

Marek Legutko w dniu wtorek, 4 listopad 2003, 07; 16 napisat(a)|| 29zaminatardw na
odlegtost bedzie zasilany

Kirsy (2 OKE w Erakewie proyootewuje szkolenia z wylkorzystatiern materiatami

oy . ; : : : i ogdlniedostepnymi, ktdre

L® Szkolenie Interneta. Bqd..ae to prgpozycfja MOntorowana na ODLEghose FoahA Bara b Snaloaing
EQzaminatorow samoksztalcenia egraminatordw. Z system Moodle corwisie OKE w Krakowie

s ;purjd“;s TBL};E wykorzystywanym preez OEE w Eralkowie bedae mozna w pebu
e

] zapoznal sig zaraz po prébuym sprawdziane w grudnm 2003 rol,
Wezystkie kursy,

@ Stowo Moodle jest skrétem od Modular Object-Oriented
Drnarnic Learning Enwironment (o dulame, zonentowane obiektows
dynamicene érodowisko nauczama).

Przeczyta reszte ternatu (120 stow)...

Podyskuiuj na ten temat (0 odpowiedzi (jak dotad)

Starsze dyskusie ...

Mig jestes zalogowany(a) (Zaloguj sie)

made with moodle

Jestes zalogowany(a) jako Anna Dubiecka

OKREGOWA KOMISIA EGZAMINACYINA {yloguj)
w KRAKOWIE

DKE -> ML O1 Wiacz tryb edycji
Osoby Tematyka Majswiezsze wiadomosc
;E,' Uczesthicy ) } ) Dodaj nowy temat...
i Bl ' Moodle jest pakietem przeznaczonym do tworzenia
& modyfikuj profi kursdw proweadzonych przez internet oraz stron AR
|ntemet0wych. Jestto rozwijajacy sie projekt, Dlaczeqo szkolenie przez Internet?
zaprojektowany aby wspierad spofeczny Wisce]..,
Sktadowe kursu konstruktywizm jako podstawe edukacii.
? Glosowania )
& Zadania co tao jest konstruktywizm?
Zasohy tekst na temat konstruktbywizmu
B Antiety Forum aktualnosci
(] Czaty
E Fora dyskusyine
Quizy 1 Dotycheczasowe doswiadczenia O]
: ? Dostep do Internetu
Szukaj

@? dotychezasowe doswiadczenia
| _-fl-. wyrniana doswiadczer
] ankieta

| Szukaj w forach |

2 Moodle (monitorowanie na odlegtasd) przygotowan do O
oceniania zewnetrznego, Rozpoczhij od rozwiazania
zadat sprawdzianu w klasie VI, Zapoznal sie tez 2
kryteriami oceny prac uczhidw,

Adrministracia

£ Whacz tryb edyci

Lstawienia...
£ Pruwaqzac!.f“- arkusz sprawdzianu
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Dnia 18 listopada 2003 w ogdlnopolskim Kujonie Gazety Wyborczej ukazat sie przyktadowy

Iy 9. Sprawdzian mozna zdawac¢ sSpiewajaco — przyktadowy

sprawdzian JAZZ

arkusz sprawdzianu Jazz opracowany w OKE w Krakowie. Warto go wykorzystac.

Kartoteka arkusza sprawdzianu Jazz

Nr |Sprawdzana czynno$¢ Liczba Nr Typ
zad. [UCZEN: punktéw |standardu |zadania
1. |odczytuje rézne teksty kultury, tu: pamietnik 1 1.1a Ww
2. |odczytuje informacje zawarte w pamietniku 1 1.1b WWwW
3. |odczytuje informacje zawarte w pamietniku 1 1.1b Ww
4. |odczytuje informacje zawarte w pamietniku 1 1.1b WwW
5. |umieszcza dany etap zycia muzyka w przedziale czasowym 1 3.1b Ww
6. |odczytuje informacje zawarte w pamietniku 1 1.1b Ww
7 wykorzy§tu1§ w sytgaqach praktycznych wtasnosci 1 5 &f WW

elementéw Srodowiska
na podstawie opisu zjawiska majgcego charakter
8. , T . . ) 3.7b ww
prawidtowos$ci wnioskuje o dalszym jego przebiegu 1
9 postuguje sie poznanymi terminami do opisywania sytuaciji 1 5 1 WW
spotykanych w zyciu
10. |rozumie przenosny sens zwrotu uzytego w tekscie piosenki 1 1.1b Ww
1. okreslg eIemfent charakterystyczny piosenki, postuguje sie 1 12b WW
czynnie terminem refren
12. |rozumie gtéwng mys| wiersza 1 1.1b ww
13. |rozpoznaje srodki artystyczne 1 1.2b Ww
14, odczytuje informacje zawarte w repertuarze imprez 1 11c WW
muzycznych
15. |wykonuje obliczenia procentowe 1 5.5a ww
16. |wykonuje obliczenia pieniezne, oblicza $rednig cene biletow 1 5.3g Ww
17. |odczytuje informacje w repertuarze imprez muzycznych 1 1.1c ww
18. |wykonuje obliczenia dotyczace czasu 1 5.3e Ww
19. |oblicza uptyw czasu miedzy wydarzeniami 1 3.1c WwW
20. |odczytuje informacje w repertuarze imprez muzycznych 1 1.1c wWw
analizuje repertuar imprez muzycznych i wybiera spektakle,
21, | : L : KO
kierujgc sie odpowiednim kryterium 2 4.2
opisuje sytuacje przedstawiong w zadaniu za pomocg > 3.5a
wyrazenia arytmetycznego
22. — RO
wykonuje obliczenia pieniezne 2 5.3g
sprawdza wyniki z warunkami zadania 1 3.9b
analizuje repertuar imprez muzycznych i wybiera spektakle,
23. |, : e : KO
kierujac sie odpowiednim kryterium 3 4.2
redaguje zaproszenie oficjalne, pisze na temat i zgodnie 6 2.1
z celem '
24. |celowo stosuje $rodki jezykowe, przestrzega norm
. e . 2.3 RO
gramatycznych, ortograficznych i interpunkcyjnych 3
dostosowuje zapis do formy wypowiedzi 1 2.5a
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Przygotowano materiaty dla nauczycieli oceniajgcych prace uczniow:

Klucz odpowiedzi do zadan zamknietych arkusza sprawdzianu Jazz

1.12. 3. 4. |5 |6.]7. (8 ]9 [10.[11.[12.|113.{14.]15.|16.|17.|18.]19.|20.

B/ C/ C/lA|C|C|B|B/ D/ D|]C|C|]A|]C|C|C|D|B|D|A

Schemat punktowania zadan otwartych arkusza sprawdzianu Jazz

Nr Maks.
Schemat punktowania liczba
zad. .
punktow
21. |Zapisanie dwaoch tytutdéw /”Stoliczku nakryj sie”, ,Serduszko z lodu”/ — 2 p. >
Zapisanie jednego z tytutow — 1 p.
22. |I. Poprawne ustalenie sposobu obliczenia liczby biletéw normalnych — 1 p.
Poprawne ustalenie sposobu obliczenia liczby biletéw ulgowych — 1 p.
II. |Poprawne obliczenie liczby biletow normalnych (2 sztuki) — 1 p. 5
Poprawne obliczenie liczby biletow ulgowych (4 sztuki) — 1 p.
[ll. | Sformutowanie sensownej odpowiedzi adekwatnej do wykonanych obliczen — 1 p.

Uwaga! Mozliwe sgq rézne sposoby wykonania tego zadania.

23. |Wypisanie z podanego repertuaru wszystkich imprez, w ktérych mogta uczestniczyé
rodzina Kowalskich: Krakowskie Zaduszki Jazzowe, Serduszko z lodu (lub operetka
wg basni H.Ch. Andersena), Spiewaé kazdy moze (lub konkurs Spiewaé kazdy
moze), Norma (lub Norma — opera V. Beliniego), Janusz Muniak i przyjaciele (lub 3
koncerty jazzowe z udziatem Janusza Muniaka) — 3 p.
Wypisanie czterech imprez — 2 p.

Wypisanie dwdch lub trzech imprez — 1 p.

Wypisanie jednej imprezy — 0 p.

24. |.|Zawarcie w zaproszeniu

¢ 5 informacji /zgodnych z poleceniem zadania/: kto?, kogo?, na co?
/wymagane petne zapisanie tytutu wieczorku muzycznego/, kiedy?, gdzie?
zaprasza — 2 p.

e 4 z 5 powyzszych informacji — 1 p.

e mniej niz 4 z 5 powyzszych informacji — 0 p.

Il.| Zawarcie w zaproszeniu ,porzadku imprezy” i zapisanie

e co najmniej 4 sensownych punktéw planu wieczoru — 2 p.

e 3 sensownych punktéw planu wieczoru — 1 p.

e mniej niz 3 sensownych punktéw planu wieczoru — 0 p.

Ill.| Zapisanie w zaproszeniu ,zdania naktaniajacego” typu: Ufamy, ze zaszczyci
nas Pan swojg obecnoscig” — 1 p.

IV.|Uzywanie zwrotdw grzecznosciowych adekwatnych do osoby adresata — 1 p.
V.|Poprawnos¢ jezykowa — dopuszczalny 1btad — 1 p.

Wiecej niz 1 btad — 0 p.

VI.| Poprawnos¢ ortograficzna — dopuszczalne 2 btedy — 1 p.

Wiecej niz 2 btedy — 0 p.

VII. |Poprawnos¢ interpunkcyjna — dopuszczalne 2 btedy — 1 p.

Wiecej niz 2 btedy — 0 p.

VIIl.|Dostosowanie zapisu do formy wypowiedzi (np. wyodrebnianie
poszczegdblnych elementéw zaproszenia przez zapisywanie w osobnej linijce,
stosowanie odstepdw, itp.) — 1 p.

10

78




WPISUJE UCZEN

UZUPELNIA ZESPOL

NADZORUJACY
KOD UCZNIA DATA URODZENIA UCZNIA —
miejsce
na naklejke
z kodem
dzien miesiqc rok
dysleksja
SPRAWDZIAN
W SZOSTEJ KLASIE
SZKOLY PODSTAWOWEJ
»JAZZ”
Instrukcja dla ucznia
Sprawdz, czy zestaw egzaminacyjny zawiera 8 stron.
Ewentualny brak stron lub inne usterki zgtos nauczycielowi.
Na tej stronie i na karcie odpowiedzi wpisz swoj kod i date
urodzenia.
Czytaj uwaznie wszystkie teksty i zadania. Czas pracy:
60 minut

Rozwigzania zapisuj dtugopisem albo piérem 2z czarnym
lub granatowym tuszem/atramentem.
Nie uzywaj korektora.

. W zadaniach od 1. do 20. sg podane cztery odpowiedzi:
A, B, C, D. Odpowiada im nastepujacy uktad kratek na
karcie odpowiedzi:

R RCARREARREN

. Wybierz tylko jedng odpowiedz i zamaluj kratke z odpowiadajacq
jej literg — np. gdy wybrates odpowiedz ,A”:

[2]
Staraj sie nie popetniac¢ btedow przy zaznaczaniu odpowiedzi, ale

jesli sie pomylisz,
btedne zaznaczenie otocz kétkiem i zaznacz inng odpowiedz

™~
® |

Rozwigzania zadan od 21. do 24. zapisz czytelnie i starannie
w wyznaczonych miejscach. Pomytki przekreslaj.

Ostatnia strona arkusza jest przeznaczona na brudnopis.
Zapisy w brudnopisie nie bedg sprawdzane.

Powodzenia!

Liczba punktéw
do uzyskania: 40

S-A1-Jazz



Przeczytaj uwaznie tekst.

JAZZ'

Gdy miatam dziewie¢ lat tata po raz pierwszy zabrat mnie do Piwnicy pod Baranami na
koncert polskiego pianisty, jazzmana? Adama Makowicza. M¢j tata, ktory kochat, kocha i bedzie
kochac jazz, prébowat i we mnie zaszczepic te mitosc. | to z dobrym skutkiem. Wprawdzie sama
nigdy za dobrze nie $piewatam, to jednak zawsze, odkad tylko siegam pamiecia, lubitam
wstuchiwac sie w te oryginalng muzyke, odnajdywac tad i harmonie w mieszaninie dzwiekow
trabki, klarnetu, fortepianu, saksofonu i perkusji. Lubitam zamykaé oczy i sitg wyobrazni
przenosi¢ sie do Stanéw Zjednoczonych Ameryki Potnocnej, do Nowego Orleanu — tam, gdzie
narodzit sie jazz. | wtedy zawsze zdawato mi sie, ze stysze te pierwsze murzynskie ballady,
hymny, marsze i religijne piesni, ktore staty sie zrédtem jazzu. Zdawato mi sie, ze stysze jak
Louis Armstrong® wygrywa na tragbce swe jazzowe kawatki...

Ten ,moj” pierwszy koncert byt wysmienity. Wspominam go bardzo ciepto.

Pamietam swoje dziesigte urodziny. To byt goracy sierpien. Rodzice podarowali mi
ksigzke pt. Historia muzyki. Od razu zabratam sie do jej studiowania. Oczywiscie najpierw
siegnetam do rozdziatu o jazzie. Do dzi$ trudno mi uwierzy¢, ze jazz — muzyka, ktéra zrodzita
sie na przetomie XIX i XX wieku nie tylko przetrwata do czaséw wspoétczesnych, ale stata sie
jednym z gtéwnych rodzajéow sSwiatowej muzyki. Jazz grajg wszedzie — i w Ameryce,
i w Europie, i w Azji, i w Australii. Pewnie tez na Antarktydzie. Tata zawsze powtarzat mi, ze
jazz to krél muzyki. | chyba co$ w tym jest. Jazzu nie da sie nie lubié.

Nie zapomne niespodzianki, jakg zrobitam tacie na jego 40 urodziny! Zabratam go na koncert...
Gawlinskiego. Owszem, podobato mu sie, ale i tak powiedziat: ,Nic ponad jazz”.

Magda G. (lat 15)

! czyt. dzez

2 jazzman (czyt. dzezmen) — muzyk, ktéry gra jazz

® Louis Armstrong (1900-1971) — amerykanski trebacz, wokalista i kompozytor. Uznany za jednego z najwiekszych
muzykow jazzowych.

Na podstawie tekstu wykonaj zadania od 1. do 8.

1. Tekst jest fragmentem
A. legendy.
B. pamietnika.
C. basni.
D. mitu.

2. Jazzman to
A. rodzaj muzyki.
B. rodzaj koncertu.
C. nazwa muzyka.
D. nazwa instrumentu.



. Jazz narodzit sie w

A. Europie.

B. Australii.

C. Ameryce Pétnocne;j.
D. Ameryce Potudniowe;.

. Jednym ze zrédet jazzu sg

A. murzynskie piesni religijne.

B. piosenki Louisa Armstronga.

C. murzynskie utwory fortepianowe.

D. piosenki muzykéw z Nowego Orleanu.

. Miodos¢ Louisa Armstronga przypada na
A. pierwszg potowe XIX wieku.

B. drugg potowe XIX wieku.

C. pierwszg potowe XX wieku.

D. drugg potowe XX wieku.

. Tata Magdy powiedziat

A. jazzu nie da sie lubic.

B. jazzu nie da sie nie lubic.
C. jazz to krol muzyki.

D. jazz to historia muzyki.

Magda obchodzi urodziny
A. wiosna.

B. latem.

C. jesienia.

D. zima.

Na podstawie tekstu mozna przypuszczaé, ze jego autorka w przysztosci
A. przestanie bra¢ udziat w koncertach jazzowych.

B. bedzie pogtebia¢ swa wiedze na temat jazzu.

C. przestanie sie interesowa¢ muzyka.

D. zostanie piosenkarkg jazzowa.

. Ktéry z instrumentéw nie pasuje do pozostatych?
A. Klarnet.

B. Trabka.

C. Saksofon.

D. Fortepian.



Coz za piekny Swiat / z repertuaru Louisa Armstronga/

Widze zielen drzew i czerwien réz
Widze jak kwitng dla mnie i dla Ciebie

| mysle sobie céz to za piekny Swiat.

Widze btekit nieba i biel chmur
Jasny btogostawiony dzien i ciemng $wietg noc

| mysle sobie coz to za piekny Swiat.

Kolory teczy tak piekne na niebie

Sa takze na twarzach przechodniéw

Widze jak przyjaciele usciskajg swoje dtonie méwigc ,jak sie masz”
Oni naprawde mowig ,kocham cie”.

Stysze ptacz dzieci patrze jak rosng
One nauczg sie duzo wiecej niz ja kiedykolwiek bede wiedzie¢

| mysle sobie coz za piekny swiat

Tak mysle sobie c6z za piekny Swiat.

Tlumaczenie z jezyka angielskiego: Z. Gruntkowski

Na podstawie utworu wykonaj zadania od 10. do 13.

10. W utworze zwrot jak sie masz oznacza
A. uscisk dioni.
B. pytanie o zdrowie.
C. grzecznosciowe pozdrowienie.
D. mito$¢ i wzajemng sympatie.

11. Mozna przypuszczac, ze utwor jest tekstem piosenki, bo wystepuje w nim
A. podmiot méwiacy.
B. zwrotka.
C. refren.
D. rym.

12. Wyrazone w utworze uczucie postaci méwigcej wobec swiata to
A. rozpacz.
B. zwatpienie.
C. zauroczenie.
D. zniechecenie.

13. We fragmencie ciemna swieta noc wystepuja
epitety.

poréwnania.

przenosnie.

wyrazy dzwiekonasladowcze.

oW



Muzyka w Krakowie — wybrane imprezy w listopadzie 2003 r.

Filharmonia im. K. Szymanowskiego

bilety:
normalne 16 zti 10 z,
znizkowe 8 zt

opiekunowie grup powyzej 15 oséb wstep

Koncert symfoniczny
14 XI, godz.19:30
15 XI, godz. 18:00

wolny Koncert dla dzieci — Stoliczku nakryj sie
21 XI, godz. 9:00, 11:00, 13:00; 120 min.
Opera Krakowska
bilety na spektakle Norma - opera V. Belliniego
misjsca | operowe | baletowe operetk.ow.e 9 XIl, godz. 18:30, 180 min.
dla dzieci
normalne | normaine Serduszko z lodu — operetka wedtug basni
‘|‘7 zt, ?5 z, 16 21 H. Ch. Andersena
ulgowe | ulgowe . ;
442t 32 7 5 Xl, godz. 11:00, 120 min.
nogrge;l}fne n02rr5n2:ne Swiaty réwnolegle — spektakl baletowy do
I ulgowe ulgow’e 14 zt muzyki jazzowej . .
36 z 22 7t 16, 17 X|, godz.18.30, 120 min.
normalne | normalne
I 25 4, 18 zi, 12 74
ulgowe | ulgowe
22 zt 15 zt

Jazz Club U Muniaka

bilety: 10 z+-20zt

Krakowskie Zaduszki Jazzowe
1 Xl, godz. 18:00

Koncerty jazzowe — Janusz Muniak i przyjaciele
w kazdy czwartek, piatek i sobote; godz. 18:00

Klub studencki Rotunda

bilety:
studenci 7 z,
pozostali 10 zt

Spiewaé kazdy moze — konkurs
5 XIl, godz. 20:00

Galicyjski Wieczér z Piosenkg
19, 30 XI, godz. 18:00

Informacje z podanego repertuaru wykorzystaj do rozwigzania zadan od 14. do 21.

oraz zadania 23.




14. Muzyki jazzowej mozna postuchaé
A. tylko w klubie U Muniaka.
B. tylko w Operze Krakowskie;.
C. w Operze i w klubie U Muniaka.
D. w Filharmonii i w Rotundzie.

15. W Operze Krakowskiej bilet na trzecie miejsca na spektakle operetkowe dla dzieci jest
tanszy od biletu na pierwsze miejsca. O ile procent?

A. 75%.
B. 40%.
C. 25%.
D. 20%.

16. Jaka jest srednia cena biletu w Operze Krakowskiej na spektakle operetkowe dla dzieci?

A. 12z
B. 13z
C. 14z
D. 15z

17. Najbardziej zr6znicowane sa ceny biletéw do

A. Filharmonii.

B. klubu Rotunda.

C. klubu U Muniaka.
D. Opery Krakowskiej.

18. Opera Norma rozpoczeta sie z dziesieciominutowym opéznieniem. Opera ta
zakonczyta sie wiec o godzinie

A. 21:30 B. 21:40 C. 22:30 D. 22:40

19. Miedzy rozpoczeciem jednego koncertu symfonicznego i kolejnego uptywa

A. 25i po6t godziny.
B. 24 i p6t godziny.
C. 23 i p6t godziny.
D. 22 i p6t godziny.

20. W klubie studenckim z tanszych biletéw moga korzystac

A. tylko studenci.

B. opiekunowie grup.

C. uczniowie i studenci.

D. wszyscy poza studentami.

21. Wypisz z podanego repertuaru tytuty spektakli przeznaczonych dla najmtodszych.




22. Na koncert kupiono 6 biletéw i zaptacono 64 zi. Bilety normalne byly po 16 ziotych,
a ulgowe po 8 zi. lle kupiono biletéw normalnych, a ile ulgowych?

23. Rodzina Kowalskich byla na wycieczce w Krakowie przez pierwsze dziesie¢ dni
listopada. Na ktérych imprezach uwzglednionych w prezentowanym repertuarze
»Muzyka w Krakowie”, mogli by¢ obecni uczestnicy tej wycieczki?

24. Samorzad Uczniowski Szkoty Podstawowej nr 100 w Krakowie organizuje wieczor
muzyczny pt. Najstynniejsi muzycy jazzowi. W ich imieniu napisz do dyrektora szkoty
oficjalne zaproszenie na te impreze.

Pamietaj o podaniu planu imprezy.




Brudnopis
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Zapraszamy do korzystania z serwisu internetowego OKE w Krakowie

I Organizacja
= Zhieranie | przesykanie danych

= Spravvdzanie danych o szkole |
uczniach

= Hermes 4 - pliki i instrukcje

= Biuletyn QOKE - zhieranie
i gktualizovwanie danych

= Uczniowie dyslektyczni

I Szkolenia

= Jakie dokumenty skiada
kandydst na egzaminatara

l SIEMA

= Wersje demo

= Wersje dia ucznia, dyrekiora
Szkoly, organu prowadzgoego

= Wersla dla kurators

= Wersja dla klas |

I Badania i raporty

= Wivkor zyatyweanie ey nikow
eoTAmindyw

= Geografia weynikow 2003
= Diagnoza na "“wedciu"
= Biuletyn OKE

www.oke.krakow.pl

OKREGOWA KOMISIA EGZAMINACYINA

w KRAKOWIE

Komunikaty OKE w Krakowie

Sprawdzian i egzaminy probne.

Wzorem lat ubiegtych Okregowa Komisja Egzaminacyina w krakowie
proponuje prEeprowadzenie w szkotach prabnych egzamindw w roku
szkolnyrm 2003272004, wilgca) ==

Koy szkot i listy uczniow z dysleksja

W rwigzku ze Thlizajacym sie terminem praystania do OKE list ucznidw
dyslektycznych prosimy o preystanie list z wpisanym, a nie naklejomym
kodern szkoty, Wedr listy jest dosteprny na naszej stronie internetowe]
Fhieranie | przesytanie danych, Maklejki z kodami szkot zostang
Panstwy przekazane na spotkaniach w marcu 2004 roku.

Sprawdzenie damych o uczniachi o szkole
Zaodnie 2 harmoaonadramem zhierania danych o uczniach udostepniarmy
FPanstwy preystane do OKE informacie o uczniach Sprawdzenie danych
0 uczniach,

wigra) ==

Harmonogram konferencji dia egzaminatarine

Serdecznie zapraszamy na konferencje szkoleniowsy roZpocynajacy
prEyootowanie egzaminatordw do oceniania sprawdziany w kwiethiu
2004 roku. Spotkania hedg odbywat sie Zgodnie Z zamieszczonym
harmonogramerm

Udostepniamy program Hermes 4 do zhierania danych o uczniach
i szkotach. Podajemy tez szczegotowe watyczne dotyczace zhierania
i aktualizowania tych danych. Prosimy o zapoznanie sie 2 Biuletynem
Informacyinym na temat zhierania | aktualizacji danych w szkole
nodstawowei i gimnazium wroku szkolnym 200372004,

Telefony do nas
Pomoc

I Sprawdzian w klasie vl
= Arkusze z roku 2003
= Biuletyn OHE o wynikach

= Informator o spraswdzianie
w latach 2004-2005

I Egzamin gimnazjalny
= Arkusze z roku 2003
= Biuletyn OHE o weynikach

= |nformator o egzaminie
w latach 2004-2005

I Egzaminy zawodowe

= Upowwaznienia ofrodkd
= Standardy egzaminacyineg
= |Informatary o egzaminach

= Srkalenia egzaminatorde

I Egzaminy maturalne

= |nformatory o egzaminach
= Biuletyn CHE

[l Przydatne linki
= iZentralna Komisja
Egzaminacyina

= Ministerstwo Edukacii
Marodowe] | Sportu
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